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V krátké homilii bych 
chtěl říct několik slov 
o oraci, kterou končí 

dnešní nešpory, protože se mi 
zdá, že v této oraci je interpre-
tován a přeložen do modlitby 
úryvek z listu Římanům, který 
jsme četli.

Orace se skládá ze dvou částí: 
adresy – tak říkajíc záhlaví a pak 
modlitby, skládající se ze dvou 
proseb.

Začněme adresou, která má 
také dvě části: je zde poněkud 
konkretizováno „ty“, které vyslo-
vujeme, abychom mohli s větší 
silou bušit na Boží srdce.

V italském textu čteme pro-
stě „Milosrdný Otče“. Latinský 
text je poněkud širší: „Bože vše-
mohoucí a milosrdný.“ Ve své 
poslední encyklice jsem se po-
kusil ukázat Boží prioritu jak 

v osobním životě, tak v životě 
dějin, společnosti, světa.

Vztah k Bohu je jistě věcí 
hluboce osobní a osoba je by-
tost ve vztahu, a jestliže základ-
ní vztah – vztah s Bohem – není 
živý, není prožívaný, ani všech-
ny ostatní vztahy nemohou na-
jít správnou formu. Ale to pla-
tí i pro společnost, pro lidstvo 
jako takové. Také zde, pokud 
Bůh schází, jestliže se od Boha 
upouští, jestliže je Bůh nepříto-
men, schází kompas, který by 
ukázal to společné pro všechny 
vztahy, aby našel cestu, orienta-
ci, kam jít.

Bůh! Musíme znovu přinést 
do tohoto světa skutečnost Bo-
ha, dát ho poznat, zpřítomnit 

ho. Ale jak poznat Boha? Při 
návštěvách „ad limina“ mluvím 
vždy s biskupy, především s af-
rickými, ale také s těmi z Asie 
a Latinské Ameriky, kde jsou 
ještě tradiční náboženství, prá-
vě o těchto náboženstvích. Je 
zde mnoho podrobností, při-
rozeně dostatečně rozdílných, 
ale jsou zde také společné prv-
ky. Všichni vědí, že je zde Bůh, 
jeden Bůh, Bůh je slovo v jed-
notném čísle, že bohové nejsou 
Bůh, že je zde Bůh, prostě Bůh. 
Ale současně se tento Bůh je-
ví jako nepřítomný, jako velmi 
vzdálený, nezdá se, že by vstu-
poval do každodenního života, 
skrývá se, neznáme jeho tvář. 
A tak se tato náboženství z vel-

ké části zabývají věcmi, silami ví-
ce blízkými, duchy, předky atd., 
protože Bůh sám je příliš vzdále-
ný, a tak musíme vystačit s těmi-
to bližšími silami. Evangelizační 
činnost spočívá právě ve skuteč-
nosti, že vzdálený Bůh se při-
bližuje, že Bůh není daleko, ale 
blízko, že tento „poznaný nezná-
mý“ se nyní dává reálně poznat, 
ukazuje svou tvář, zjevuje se: zá-
voj z jeho tváře mizí a ukazuje 
se reálně jeho tvář. Je to proto, 
že Bůh sám je nyní blízký, zná-
me ho, ukazuje svou tvář, vstu-
puje do našeho světa. Není tře-
ba se již spokojovat s jinými 
mocnostmi, protože On je pra-
vá moc, je Všemohoucí.

Nevím, proč jsme v italském 
textu opomenuli slovo „všemo-
houcí“, ale pravda je, že se cítíme 
poněkud ohroženi všemohouc-
ností: zdá se, jako by omezova-
la naši svobodu, jeví se jako pří-
liš velká zátěž. Musíme se však 
naučit, že Boží všemohoucnost 
není moc arbitrážní, protože Bůh 
je Dobro, Pravda, a i přesto, že 
Bůh může všechno, nemůže jed-
nat proti dobru, nemůže jednat 
proti pravdě, nemůže jednat pro-
ti lásce a proti svobodě, protože 
sám je pravda, láska a svoboda. 
A proto všechno, co dělá, ne-
může být v rozporu s pravdou, 
láskou a svobodou. Pravda je 
opačná. On, Bůh, je strážce na-
ší svobody, lásky a pravdy. Toto 
oko, které nás vidí, není oko zlé, 
které nás hlídá, nýbrž je to pří-
tomnost lásky, která nás neo-
pouští, nýbrž nám dává jistotu, 
že dobro je být, dobro je žít: je to 
oko lásky, které nám dává dech, 
abychom mohli žít.

Bože všemohoucí a milosrd-
ný. Římská orace, spojená s tex-
tem z Knihy moudrosti, říká: 
„Ty, Bože, projev nám svou vše-
mohoucnost v odpuštění a v mi-
losrdenství.“ Vrchol Boží moci 
je v odpuštění a milosrdenství. 
V našem dnešním pojetí světa 
při slovu „moc“ myslíme na ně-
koho, kdo má velké jmění, kdo 
má co mluvit do ekonomiky, 
disponuje kapitálem a ovlivňuje 
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Liturgicky se Nanebe-
vzetí Panny Marie sla-
ví v církvi již od 6., res-

pektive, pokud jde o západní 
církev, od 7. století. Je mu zasvě-
cen největší počet katolických 
chrámů. Ale trvalo to třináct 
století, než se pravda o oslavení 
Matky Boží, s tělem i du-
ší přijaté do nebe, stala 
oficiálním a potvrzeným 
článkem víry. Proč k ta-
kovému vyhlášení muselo dojít? 
Jedno je jisté: nebylo to jen z lid-
ského podnětu. Sám Duch Svatý 
pokládal za potřebné uskutečnit 
právě ve 20. století takové slav-
nostní zdůraznění, protože jeho 
úkolem je, aby nám oznamoval 
a připomínal všechno, co je ob-
sahem zjevené víry.

Každá společnost má určité 
pravdy a zásady, dogmata, o kte-
rých její členové nesmí pochybo-
vat. Tvoří jakoby kostru, pevnou 
oporu systému, která umožňu-
je a zajišťuje jeho spolehlivé fun-
gování a soužití v něm. Měla by 
tedy taková dogmata být něčím 
vítaným a oceňovaným. Ale zku-
šenost nám říká, že pojem „dog-
ma“ dostal v současnosti spíše 
pejorativní nádech. Je to z toho 
prostého důvodu, že se takové ne-

dotknutelné zásady staly nepo-
hodlné a nevýhodné pro mnohé 
a především pro ty, kteří by spo-
lečenská dogmata měli sami nej-
více respektovat a chránit, ale při 
zneužívání svého postavení nad-
řazují své osobní zájmy zájmům 
společnosti.

Tento pejorativní nádech 
se nevyhnul pojmu „dogma“ ani 
v katolické církvi, ačkoliv se jed-
ná o články, které přesně definují 
pravdy tvořící nedělitelný obsah 
víry a zjevených pravd. Dnešní 
svobodomyslní lidé je totiž snad-
no pociťují jako svého způsobu 
omezení, ačkoliv jsou to neoce-
nitelné pevné milníky a bezpeč-
né ukazatele, světla jistoty, na kte-
rá se věřící může spolehnout. Tak 
jako žádný řidič nepokládá svou 
GPS navigaci za své omezení, ný-
brž za velmi užitečného pomoc-
níka, který ho vede k cíli, tak je 
tomu i se systémem článků víry.

Články víry nejsou ovšem uči-
telským úřadem Církve vyhlašo-
vány často. Za posledních 155 let 
byly vyhlášeny jen tři: dva se týka-
jí Panny Marie a jeden právě ono-

ho učitelského úřadu Petrova ná-
stupce. R. 1854 vyhlásil Pius IX. 
za článek víry, že Panna Maria 
byla uchráněna dědičného i kaž-
dého osobního hříchu. V r. 1870, 
rovněž za papeže Pia IX., přiznal 
1. vatikánský koncil římskému 
biskupu charisma neomylnosti, 

jestliže oficiálně a s ko-
nečnou platností vyhla-
šuje učení týkající se víry 
a mravů. Od té doby pou-

žil papež této výsady oficiálně jen 
jednou, a to byl Pius XII., když 
1. 11. 1950 vyhlásil dogma o na-
nebevzetí Panny Marie. 

Jmenovaná mariánská dog-
mata však chápeme také jako 
významnou oslavu Matky Boží. 
Potvrzují slavnostně nauku o pri-
vilegiích Panny Marie, která ne-
jsou jen předmětem zbožné úcty, 
ale významnými, Bohem potvr-
zenými výsadami, které tuto Že-
nu pozvedají vysoko nade všech-
ny tvory a o kterých už nemůže 
být žádných sporů. Protože Cír-
kev zde na zemi tvoří lidé, může 
totiž mezi nimi dojít ke sporům 
i o tak svatých věcech. Přede-
vším obsah třetího mariánského 
dogmatu o jejím neposkvrněném 
početí byl v církevních dějinách 

Pokračování na str. 13
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20. neděle během roku – cyklus B

Život Boží
Zamyšlení nad liturgickými texty

dnešní neděle

Kdo jí mé tělo, zůstává ve mně a já v něm.

Velká Ježíšova katecheze o Eucharistii, 
která navazuje na zázračné nasycení, stále 
ještě pokračuje. Vrať se tedy do Kafarnaum 
a cestou pros Ducha Svatého, aby připravil 
tvé srdce na její přijetí. Jsou to slova života 
a mají ti přiblížit samo jádro velké-
ho Ježíšova tajemství. Vzbuď vel-
kou důvěru ve svého Pána, abys 
dokázal setrvat ve víře, i kdyby 
se ti Ježíšova slova zdála nepocho-
pitelná, či dokonce tvrdá.

Už z toho, s jakou vytrvalostí 
a trpělivostí Ježíš opakuje a vy-
světluje příslib svého největšího 
daru, Chleba života, a to i přes 
nepochopení a dokonce zjevnou nepřízeň 
svých posluchačů, můžeš usoudit, jak veli-
ce mu na něm záleží.

Nárok na věčný život v Bohu, který člo-
věk svou neposlušností ztratil, chce Syn Bo-
ží svou dobrovolnou obětí nejen obnovit, ale 
dokonce zaručit obdivuhodným způsobem, 
ve kterém se nejvyšší měrou projeví a uplat-
ní nekonečná Boží láska i Boží moc. Tuto zá-
ruku budoucí slávy (1) chce Ježíš osobně a vi-
ditelně nabídnout jednomu každému z lidí. 
Chceš-li si uchovat tělesný život, sytíš své tě-
lo pokrmem. Ale tento pozemský život ne-
vstoupí do věčnosti. Abys mohl spatřit Boží 
království, musíš se narodit znovu, z vody a Du-
cha Svatého (2). Tento tvůj druhý život, život 
tvé duše, na rozdíl od tělesného života ne-
má jen dočasné a omezené trvání, nýbrž je 
určen k tomu, aby přešel do věčnosti v ne-
bi. I pro tento život potřebuješ pokrm, který 
přichází odtamtud, protože sestoupil z nebe. 
Je to Chléb živý, je to sám Boží Syn, který po-
slušně sestupuje na zem, aby jako pšeničné 
zrno padl do země, zemřel a přinesl užitek (3).

Je vůbec možné domyslet hloubku a šíř-
ku této božsky tak přeštědré a nejbláznivěj-
ší vynalézavosti? Bůh se chce vydat za život 
člověka tak důsledně, že nakonec vydá sám 
sebe člověku jako Chléb života. Ten, jehož 
vlastní učedník na smrt vydává biřicům, sebe 
za pokrm vydává svým učedníkům.(4) Dříve 
než se kterýkoliv člověk zasvětí Bohu, Bůh 
pojal úmysl, že se zcela zasvětí člověku, a to 
nikoliv jako odměna za jeho věrnost, ale prá-
vě proto, že se od svého Boha odvrátil, ne-
uposlechl ho a sám se chtěl postavit na je-
ho místo. Všechny obrazy a podobenství 

jsou jen slabým náznakem skutečné pod-
staty toho, co Bůh chystá pro své pozem-
ské tvory. Židé se oprávněně s údivem pta-
jí: Jak nám může ten člověk dát jíst své tělo? 
Co je vlastně větší zázrak – to, že nám dá-
vá sám sebe, nebo způsob, jakým uskuteč-
ňuje, aby se z tohoto Pokrmu mohlo dostat 
každému člověku?

Ať to chápeš nebo ne, nic to nemění 
na skutečnosti, že božský Pokrm je pro tvůj 
věčný život nezbytností. Tento božský řád 
lásky pokládá Ježíš za tak závazný, že ne-

váhá pro něho podstoupit ta nej-
vyšší rizika. Riziko nepochopení 
u současníků i riziko znevažová-
ní a zneuctívání u budoucích. Jak 
vidíš, jeho posluchači nemají ani 
tolik trpělivosti a tolik důvěry, aby 
s pokorou přijali z úst Mesiáše, co 
jim zatím připadá nepochopitel-
né, a budoucí nebudou mít vždy 
tolik víry a pokorné úcty, aby pod 

skromnými způsobami nepřestávali vidět ce-
lou vznešenost skutečné přítomnosti neko-
nečného Boha, který se z pouhé lásky bezvý-
hradně daruje jako Chléb života. A konečně 
je tu i riziko, že na světě, za který dal Ježíš 
na kříži v oběť své tělo, bude daleko více 
těch, kterým se jeho božského Pokrmu ne-
dostane, než těch, kteří jím k oslavě Boha 
a svému věčnému užitku nasytí svou duši. 

Stejně jako tajemství jeho božského Chle-
ba, i sám charakter a hodnota života, který 
chce Ježíš živit svým svátostným pokrmem, 
se vymyká lidským představám. Uvědom si, 
že velikost a důstojnost božského života v to-
bě odpovídá vznešenosti onoho jediného po-
krmu, který ho může nasytit. O jakém živo-
tě tu Boží Syn mluví? Skrze tento Chléb, 
který ti Ježíš dává, může zůstávat v tobě a ty 
v Něm. Co to znamená – zůstávat v Ježíši? 
Tvůj Spasitel neváhá srovnávat toto tvé pře-
bývání v Bohu se svým vlastním věčným ži-
votem v Otci. Tvůj život se tedy od věčnos-
ti rodí v Božím Synu spolu s jeho životem, 
který se od věčnosti rodí v Otci. S eucha-
ristickým pokrmem přijímáš věčný plán 
božského soužití, aby se v tobě uskutečni-
lo v Kristu. Všechno to, co pro nás Ježíš 
po dle tohoto plánu vykonal uprostřed lid-
ských dějin, když sestoupil a přijal lidské tě-
lo, to všechno vložil do tajemství Eucharistie. 
Na tom všem však mohou získat účast jen 
ti, kteří uvěří, protože není jiného způsobu, 
jak se v omezené a narušené lidské přiroze-
nosti vyrovnat s nekonečným darem neko-
nečného božského života. Uvěřit znamená 
radostně a pokorně přijímat a vyznávat, že 
Pánem sdílená skutečnost nekonečně přesa-

Liturgická čtení
1. čtení – Př 9,1–6 
Moudrost si zbudovala palác, opřela jej 
o sedm sloupů. Pobila dobytek, smísila ví-
no, připravila také svůj stůl. Poslala své slu-
žebnice volat z vyvýšenin města:
Kdo je nezkušený, ať sem přijde, kdo je bez 
rozvahy, toho chci učit. Pojďte, můj pokrm 
jezte, víno, mnou nalité, pijte! Nechte dětin-
ství, a budete žít, po cestě poznání choďte!

2. čtení – Ef 5,15–20 
Dávejte dobrý pozor, (bratři a sestry), jak 
se máte chovat, ne jako nemoudří, ale jako 
moudří; dobře využívejte času, protože žije-
me ve zlých dobách. Nechovejte se tedy ne-
rozumně, ale mějte na mysli, co je vůle Páně. 
Neopíjejte se vínem, vede to jen k výstřed-
nostem, ale dejte se naplnit Duchem. Když 
mezi sebou mluvíte, užívejte slov ze žalmů, 
chvalozpěvů a duchovních písní; ze srdce 
zpívejte a hrejte Pánu. Děkujte stále Bohu 
Otci za všechno ve jménu našeho Pána Je-
žíše Krista.

Evangelium – Jan 6,51–58 
Ježíš řekl zástupům: „Já jsem ten chléb ži-
vý, který sestoupil z nebe. Kdo bude jíst 
tento chléb, bude žít navěky. A chléb, který 
já dám, je mé tělo, obětované za život svě-
ta.“ Židé se mezi sebou přeli a říkali: „Jak 
nám tento člověk může dát jíst svoje tělo?“ 
Ježíš jim řekl: „Amen, amen, pravím vám: 
když nebudete jíst tělo Syna člověka a pít 
jeho krev, nebudete mít v sobě život. Kdo 
jí mé tělo a pije mou krev, má život věčný, 
a já ho vzkřísím v poslední den. Vždyť mé 
tělo je skutečný pokrm a má krev je skuteč-
ný nápoj. Kdo jí mé tělo a pije mou krev, 
zůstává ve mně a já v něm. Jako mne po-
slal živý Otec a já žiji z Otce, tak i ten, kdo 
jí mne, bude žít ze mne. To je ten chléb, 
který sestoupil z nebe; ne takový, jaký jed-
li otcové, a umřeli. Kdo jí tento chléb, bu-
de žít navěky.“

huje všechno, s čím se může vyrovnat tvůj 
rozum, že dar Chleba, kterým tě Bůh sytí, je 
nekonečně větší, než za jaký jsi schopen dě-
kovat, že láska, která se ti zjevuje a daruje, je 
nekonečně větší, než jakou můžeš opětovat. 
Co ti zbývá? Nepřestávej volat: 

Ustavičně chci velebit Pána, ať to slyší po-
korní a radují se.(5)

Bratr Amadeus

(1) zpěv O sacrum convivium; 
(2) srov. Jan 3,5; (3) srov. Jan 12,14;
(4) hymnus Verbum supremum prodiens;
(5) resp. žalm 34
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 Počátky dogmatu

Definice dogmatu o těles-
ném přijetí Panny Marie do ne-
be se opírá o základní Mariino 
poslání: její božské mateřství. To-
muto dogmatu předchází dlou-
há historie. Bylo připravováno 
na přání mnoha věřících.

Papežská bula říká jedno-
značně, že všechno je založe-
no na mateřství naší milé Paní: 
na všem tom, co Trojice v ní 
a skrze ni způsobila ke své slá-
vě a k spáse duší – skrze vtělení 
Božího Syna v panenském lůně 
pro všeobecnou spásu.

Mariin život je s tím nerozluč-
ně spjat. Privilegium jejího nepo-
skvrněného početí (Řím 1854), 
jejího trvalého panenství (La-
terán I. 646), jejího božského 
mateřství (Efez 431), aniž by-
chom vylučovali další budou-
cí dogma, jsou rovněž etapami 
její slavné cesty. Největší Ma-
riina sláva, která všechny dal-
ší zahrnuje, spočívá v tom, že 
své poslání naplnila až do kon-
ce bez nejmenší chyby. Uznání 
jejího nanebevzetí korunuje te-
dy její cestu jako Ženy z proto-
evangelia (Gn 3,15) a z Apoka-
lypsy sv. Jana (Zj 12,1), Ženy, 
která je nerozlučně spojena s dí-
lem vykoupení a smíru.

Z historického pohledu vzal 
apoštol Jan po Kristově nane-
bevstoupení Marii k sobě. Če-
kala na to, až bude navždy spo-
jena se svým Synem. Prožívala 
toto očekávání ve víře a v nadě-
ji, v lásce a modlitbě a dovršova-
la své pozemské poslání. Když 
pak uplynula Trojicí stanovená 
doba, připravila se Maria k od-
chodu z tohoto pozemského ži-
vota. Zde začíná tajemství její-
ho nanebevzetí. 

Podívejme se na vývoj tohoto 
dogmatu. Velice záhy začal křes-

ťanský lid jak v byzantské ří-
ši, tak uprostřed pohanského 
světa nabývat přesvědčení, že 
Maria jako Bohorodička ne-
mohla podlehnout zkáze v hro-
bě. Od konce 5. století slavi-
la východní církev rok co rok 
15. srpna „Usnutí“ Panny Ma-
rie. Od 8. století se na Západě 
vyvíjela vlastní liturgie s proce-
sím a uctíváním obrazu Panny 
Marie. Svatý Jan Damašský byl 
předním pěvcem hymnů ke cti 
Panny Marie. Ve 13. století, kte-
ré představovalo vrchol středo-
věku a mariánské úcty, ji oslavo-
val svatý Albert Veliký.

Když se tato víra stala sou-
částí úcty a liturgie, šlo dále 
o to, aby se jí dostalo oficiální-
ho potvrzení ze strany Církve. Tak 
se stalo, že se ozývaly stále častě-
ji a naléhavěji žádosti, které vy-
zývaly učitelský úřad, aby k této 
úctě zaujal své stanovisko. Jak je 
v Církvi obyčejem, čekali pape-

žové, až věc uzraje a skrze přání 
věřících se projeví zásah Ducha 
Svatého. První oficiální prosby 
o vyhlášení dogmatu se datu-
jí z roku 1849. Proces urychli-
lo vyhlášení dogmatu o nepos-
kvrněném početí Panny Marie. 
Až do roku 1942 leželo u pape-
že Pia XII. dva tisíce stran ob-
sahujících naléhavé prosby teo-
logů a biskupů, kteří se v té věci 
obrátili na Svatý stolec.

1. května 1946 se Pius XII. 
obrátil na přední teology a bisku-
py, aby vyjádřili svůj postoj k vy-
hlášení dogmatu o nanebevzetí 
Panny Marie. Takřka naprostá 
jednomyslnost hovořila pro vy-
hlášení dogmatu. Oznámil to Pi-
us XII. v srpnu 1950 krátce před 
vyhlášením dogmatu.

Nicméně vyhlášení takové-
ho dogmatu naráželo i na pře-
kážky, na které je nutno pou-
kázat. Nelíbilo se to Nepříteli 
nejsvětější Ženy i lidstva, který 
byl svržen z nebe.

Konfrontace teologického 
bádání a lidové zbožnosti

Výchozí problém je jasný. 
Aby mohlo být přání věřícího li-
du prohlášeno za oprávněné, ne-
stačí texty Písma svatého a Otců 
ani církevní tradice (v evangeliu 
není o Mariině smrti zmínka). 
Po předchozím nezbytném bá-
dání a mnoha modlitbách musí 
rozhodnutí vycházet od nejvyš-
ší církevní autority: od Kristova 
nástupce, který se opírá o kolegi-
um biskupů. Jinými slovy, papež 
musí zvážit návrhy křesťanské-
ho lidu, teologické bádání a do-
pad nové pravdy v celém křes-
ťanství. Musí být veden velkou 
prozíravostí a moudrostí a mů-
že proto prosit Boží prozřetel-
nost o znamení. 

Způsob argumentace je pro-
stý. Zjednodušeně můžeme říct: 
jestliže je Maria bez poskvrny 
hříchu, skrze který Zlý přinesl 
na svět smrt, jestliže ten, které-
ho počala ve svém panenském 
lůně skrze Ducha Svatého, byl 
Spasitelem světa i jejím, jestliže 
Maria po celý jeho život byla je-
ho spolupracovnicí, je nemysli-
telné, aby po pozemském životě 

byla postižena osudem hříšníků 
a nebyla ihned skrze jedinečné 
privilegium odměněna tak, že 
v jednotě duše i těla vstoupí pří-
mo do věčné slávy.

Tyto staré rationes (teologic-
ké důvody) byly od 14. století 
předmětem zbožné víry (pie cre-
ditur) a provázejí Církev v pře-
svědčení křesťanských spisova-
telů, světců i věřících. Je církevní 
tradicí, že ani teologické studie, 
ani Písmo svaté neignorují jas-
ná znamení, která Bůh sesílá, 
ale naopak propůjčují vyjádření 
teologů věrohodnost. Proto již 
„středověká teologie na zákla-
dě obecného souhlasu víry shr-
nula důvody pro víru v nanebe-
vzetí Panny Marie“, říká Dom 
B. Capelle OSB.

Může se nám to zdát zvlášt-
ní, ale Písmo svaté o nanebevzetí 
Panny Marie nehovoří. Simeon 
prorokuje její bolestné utrpení, 
ale dále nejde. Máme tedy k dis-
pozici jen nepřímé odkazy, jako 
je tomu ve Zjevení svatého Jana, 
který vidí Marii ve slávě, ale ne-
ní to přímé potvrzení nanebevze-
tí. Musíme tedy čerpat z jiných 
pramenů. Proto dochází k oné 
zmíněné konfrontaci. 

Na základě všech možných 
podkladů dospěl papež k pře-
svědčení, které sdělil nejdříve 
kardinálské konzistoři 30. říj-
na 1950. 

Vyhlášení

Když papež získal potřeb-
nou jistotu, zvolil 1. listopad 
1950 za den vyhlášení dogma-
tu, protože Maria je také Krá-
lovnou všech svatých. Bylo to 
v Mariánském jubilejním roce. 
Přítomno bylo kolem 500 000 
věřících. Po vzývání Ducha Sva-
tého na základě nejvyšší auto-
rity, která mu náleží jako záru-
ka neomylnosti v otázkách víry 
a mravů, na žádost kardinála 
Tisseranta vyhlásil urbi et orbi 
dogma o tělesném nanebevzetí 
Panny Marie. V závěru jeho vy-
hlášení stojí: „Poté, co jsme opět 
a opět naléhavě vzývali Boha, vy-
hlašujeme, ohlašujeme a definuje-
me... za Bohem zjevenou pravdu, 

Bernard Balayn

Nanebevzetí Panny Marie
 Každé léto nás liturgický kalendář přivádí k oslavě nej-

mladšího dogmatu, které se opírá o starou tradici víry. Aby-
chom se přesvědčili o věrohodnosti této naší víry, vraťme 
se k zjeveným pravdám a církevním dokumentům. 
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že neposkvrněná, vždy panenská 
Matka Boží po skončení svého po-
zemského života byla s tělem i du-
ší vzata do nebeské slávy...“

Další den byla zveřejněna 
apoštolská konstituce Munificen-
tissimus Deus: „Bůh ve své dobro-
tivosti... mírní bolesti svého lidu 
tím, že ho obdarovává radostí..., 
jakou je Mariino nanebevzetí...“

Tuto nauku Církve uvádí 
II. vatikánský koncil v konstitu-
ci Lumen gentium a Pavel VI. ji 
zařazuje do Vyznání víry Božího 
lidu z 30. června 1968.

Význam a dosah události

Vyhlášení papežské neomyl-
nosti v roce 1870 bylo posilou 
pro vyhlášení dogmatu o Marii-
ně nanebevzetí. To představuje 
zatím vrchol papežského učitel-
ského úřadu. Je to prozatím po-
slední mariánské dogma, které 
bylo oficiálně vyhlášeno. Mnoho 
věřících i kardinálové již prosili 
Jana Pavla II., aby potvrdil v pá-
tém dogmatu Mariino postavení 
jako Prostřednice, Přímluvkyně 
a Spoluvykupitelky. 

Při vyhlášení dogmatu nemlu-
ví Pius XII. ani o „smrti“, ani 
o „nanebevstoupení“. O její smr-
ti nemáme zprávu ani svědectví 
a mluvit o „zmrtvýchvstání“, 
i když by to nebyla hereze, ne-
ní přiměřený výraz. Ten může 
být v plném rozsahu použit jen 
o Kristu, který „zemřel a slav-
ně vstal z mrtvých“. Zmrtvých-
vstání se tedy vztahuje na jasně 
vymezenou předchozí smrt. Pro-
to papež volí výraz, že byla při-
jata s tělem i duší do nebe, sta-
lo se tak Boží mocí, a nikoliv 
její vlastní silou nebo zásluhou... 
S tělem i duší – je to výsada, kte-
rá se týká jedině Marie, která tak 
šla ve stopách svého Syna a v tě-
le neodděleném od duše vstoupi-
la do ráje. Výraz „nanebevzetí“ 
vyjadřuje tak dění i stav. Maria 
byla „přenesena“ ze země na ji-
né místo podobně jako její Syn, 
a tak se stává první z vykoupe-
ných, která plně čerpá z Kris-
tových zásluh a je odměněna 
za své spojení s ním a součin-
nost s jeho plánem.

Toto oslavené Mariino tělo 
pocítila živě a konkrétně Kate-
řina Labouré, když při zjevení 
v Rue du Bac položila svou hla-
vu do jejího klína. Při zjevení ji-
ných svatých se vizionáři nikdy 
nikoho nedotýkali.

Je zde také jedna historická 
okolnost. Křesťané v Jeruzalé-
mě a v Římě pečlivě opatrova-
li ostatky mučedníků. Nemáme 
však ani nejmenšího náznaku, 
že by hledali ostatky Matky Bo-
ží, protože věděli, že zde na ze-
mi žádné neexistují.

Pro víru v nanebevzetí Pan-
ny Marie platí dvojí zásadní zdů-
vodnění: je to jednak identifika-
ce Matky se Synem, jednak její 
božské mateřství.

Pavel VI. právem říká, že 
Matka Boží „vstoupila do ne-
beské slávy, aby byla postavena 
na roveň svému Synu.“ Sv. Ber-
nard říká, že tak jako Maria 
na zemi překonala všechny tvo-
ry v milosti, tak je také překoná-
vá v nebi ve slávě. 

Prvním důvodem je její ne-
poskvrněné početí, které vyža-
duje plnost milosti a dokonalé 
vykoupení. Jestliže pro její du-
ši platí, že byla vždy dokonale 
vykoupena, nemůže nic jiného 
platit ani pro její tělo.

Druhý důvod spočívá v jejím 
trvalém panenství, které potvr-
dily koncily a církevní Otcové 
a nepřímo i Písmo svaté, když 

o ní mluví jako o „plné milos-
ti“ a „požehnané mezi žena-
mi“. Schránka Ducha Svatého 
nemohla jako ostatní smrtelná 
těla propadnout zkáze.

Třetí důvod je ten nejpádněj-
ší. Syn s Matkou byli spojeni tak 
těsně jako slunce a světlo. Proto 
láska, kterou k ní Kristus chová, 
vyžaduje, aby i Matka měla pl-
nou účast na slávě svého Syna 
a účastnila se jí s tělem i duší. 
„Mateřská láska a synovská lás-
ka se vztahují k celému člově-
ku. Mateřství je fyzická realita, 
která sahá až k duchovní úrovni 
a která u Marie naplňuje všech-
no, co mohou smysly pochopit.“ 
„Kristus nedělá nic napůl. Ma-
ria obdržela plnost vykoupení 
bez omezení a bez váhání, pro-
to musí být jeho plnost udělena 
i jejímu tělu“ (Dom Capelle). 

Na vyhlášení dogmatu mě-
lo rozhodující vliv, že Pius XII. 
ve vatikánských zahradách viděl 
opakovaně sluneční zázrak z Fa-
timy. Matka Boží, která se v Co-
va da Iria zjevila se srdcem koru-
novaným trním, představila tak 
své božské i lidské mateřství, kte-
ré triumfuje v utrpení spojeném 
s utrpením jejího Syna. 

Jak bychom si mohli předsta-
vit, že Ježíš, který přijal své tělo 
z Panny Marie a který po svém 
utrpení vstal z mrtvých, by ne-
přiznal své Matce právo, aby ji 
měl u sebe s tělem i duší a ne-

odměnil ji tak za její dokona-
lou a plnou spolupráci na díle 
vykoupení?

Dosah dogmatu

Vyhlášení dogmatu o těles-
ném nanebevzetí Panny Marie 
bylo velmi šťastným okamži-
kem v dějinách Církve. Tento 
akt úcty, zbožnosti a spravedl-
nosti se shoduje s vizí sv. Ludví-
ka Grigniona z Montfortu, podle 
kterého při zjevení Syna na kon-
ci časů se zjeví i Maria, budou 
přitom oslavena její privilegia 
a zazáří její sláva. I když v evan-
geliu není řeč o nanebevzetí, 
z Mariina Magnificat můžeme 
toto privilegium vyčíst: Sesadí 
mocné z trůnu a ponížené pový-
ší. Papež Pius XII. měl to nadá-
ní, že definoval dogma slovem, 
které pochází přímo od Marie 
a té je vnukl Duch Svatý.

Byla tím velmi posílena ma-
riánská úcta, a to v kritickém 
období, kdy Satan bojoval pro-
ti ní institucionalizovaným ate-
ismem, který tehdy ještě neby-
lo možno překonat. Maria toho 
jistě využila k záchraně Církve 
a světového míru.

Její tělesné nanebevzetí je 
anticipací a jistotou všeobecné-
ho zmrtvýchvstání, které zasáh-
ne „její potomstvo“, aby násle-
dovalo tu, která je už v ráji jako 
záruka jeho naděje.

Mimo všechny někdy kom-
plikované a strukturované teo-
logické důvody je Mariino na-
nebevzetí nesporně také velkým 
důkazem Božího milosrdenství 
a nesmírné dobroty trojjediné-
ho Boha, který se sklání k poní-
ženosti své služebnice, aby jí jedi-
nečným způsobem projevil svou 
vděčnost a nekonečnou lásku, 
která je zárukou útěchy pro zra-
něné lidstvo.

Kéž Žena oděná sluncem 
chrání své děti, které zůstávají 
v těle tak zranitelné, aby je při-
vedla do slávy Trojice i do slá-
vy své, abychom věčně vzdávali 
Bohu díky za jeho obdivuhod-
né skutky.

 Z Maria heute 7–8/ 2009 
Kráceno

Papež Pius XII. během vyhlašování dogmatu o nanebevzetí Panny Marie
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Nevhodná doba

Nicméně záležitost zdaleka 
nebyla u konce. P. Eymard ne-
má, kde by ubytoval svou bu-
doucí společnost. Nemá peněz 
a první novici, kteří trpí hladem, 
se jeden po druhém vytrácejí. 
Navíc ho vzácné ochrany zba-
vila smrt Mons. Siboura. Jeho 
nástupce odmítá přijmout za-
kladatele a spálí jeho listy, aniž 
by je četl, protože je přesvěd-
čen, že se jedná o „soukromou 
společnost“. Pak však lituje své-
ho unáhleného gesta, vyslechne 
P. Eymarda a potvrdí schválení, 
které vydal Mons. Sibour. Petr 
Julián, stále bez domova, svěří 
svůj projekt Boží prozřetelnosti 
a ta mu zajistí docela brzy mož-
nost získat dvě budovy v ulici Fa-
boure Saint-Jacques.

Eucharistický apoštolát se 
rozvíjí právě u paty oltáře. Ado-
rující jedná také zástupně: má 
v úmyslu nabídnout dostiučině-
ní za urážky, kterých se dostá-
vá Nejsvětější svátosti, adoruje 
a miluje za všechny ty nesčet-
né hříšníky, kteří Pána neznají, 
neklanějí se mu a nemilují ho. 
Ale ten, kdo Ježíše miluje, usi-
luje o to, aby ho učinil milova-
ným. Řeholníci Nejsvětější svá-
tosti působí na poli obrácení 
hříšníků právě eucharistickým 
apoštolátem. 

Je to doba, kdy ve starých 
pařížských čtvrtích většina mla-
dých ve věku dospívání, kdy za-
čínají vydělávat nějaký peníz, 
přestává takřka myslet na nábo-
ženství svého křtu. Také mnoho 
dospělých se chová podobně, 
stejně jako dnes. P. Eymard or-
ganizuje kurzy katechismu, aby 
připravil duše na přijetí svatého 
přijímání. Jednou večer přijme 
vrátný dva tuláky, muže a že-
nu, bez víry a výchovy, kteří žijí 

v konkubinátu. Postupem doby 
je Eymard vzdělá v katechismu, 
vyzpovídá, připustí k svatému 
přijímání a sezdá. Toho dne je 
pozve na večeři do hovorny, sám 
je obsluhuje a hovoří k nim las-
kavými slovy a obě tyto osoby 
jsou uchváceny.

K přijetí svatého přijímání 
jsou požadovány určité dispozi-
ce. Když Svatý otec komentuje 
Pavlovy verše: Každý ať zkoumá 
sám sebe, a pak ať pije z toho ka-
lichu (1 Kor 11,28), připomíná 
všem věřícím zcela jasně: „Sva-
tý Jan Zlatoústý vybízel věří-
cí s mocnou výmluvností: »I já 
pozvedám svůj hlas, prosím, na-
léhám, zapřísahám, abychom 
nepřistupovali k tomuto po-
svátnému stolu s pos kvrněným 
a zkaženým svědomím. Tako-
vé přistupování se totiž nikdy 
nebude moci nazývat přijímá-
ním, i kdybychom se tisíckrát 
dotkli Pánova Těla, nýbrž od-
souzením, trýzní a hromaděním 
trestů.« V této linii katechismus 
katolické církve právem ustano-
vuje: »Kdo si je vědom, že se do-
pustil těžkého hříchu, musí při-
jmout svátost smíření, dříve než 
přistoupí k přijímání.« Chci te-
dy znovu zdůraznit, že platí 
a vždy bude platit v Církvi nor-

ma, v níž tridentský koncil shr-
nul přísné napomenutí apošto-
la Pavla, že k hodnému přijetí 
Eucharistie, »pokud si je člo-
věk vědom smrtelného hříchu, 
je nutné předcházející vyznání 
hříchů«“ (SSC 36).

3. června 1863 schválil Pi-
us IX. definitivně Kongregaci 
eucharistiánů P. Petra Juliána 
Eymarda. Jak později prohlá-
sí Jan XXIII.: „Počínaje těmi-
to léty budou řeholníci Nejsvě-
tější svátosti v Církvi oporou 
a propagátory hnutí duší uctí-
vajících upřímně Nejsvětější 
svátost, jeden z nejvzácnějších 
pokladů pro opravdovou křes-
ťanskou zbožnost.“ P. Eymard 
neustává hledat nová a nová po-
volání pro svoje dílo, a to přede-
vším ve svých kázáních, jejichž 
zápal si už ani neumíme před-
stavit. Jak on sám řekl, „kazatel 
je člověk, který se hlasitě mod-
lí, ale dříve než se modlí hlasi-
tě, musí se mnoho modlit tiše“. 
Z kazatelny přednáší věřícím 
své přesvědčení, svou lásku, svůj 
svatý zápal. Všechno je u něho 
výmluvné. Jeho slova přispíva-

jí k tomu, aby probouzela v du-
ších lásku k Eucharistii a rozví-
jela vynikající úctu projevovanou 
adoracemi.

Před kázáním měl P. Eymard 
ve zvyku připravovat se před vy-
stavenou Nejsvětější svátostí. 
Hostie byla skutečnou pochod-
ní jeho kázání. „Je krásné dů-
věrně s Ním rozmlouvat, ležet 
na jeho hrudi jako milovaný 
učedník (srov. Jan 13,25) a ne-
chat se jemně pronikat neko-
nečnou láskou jeho srdce. Má-li 
se křesťanství v naší době vyzna-
čovat především uměním mod-
litby, jak necítit novou potřebu 
setrvávat dlouho v duchovním 
rozhovoru, v tiché adoraci, v po-
stoji lásky před Kristem přítom-
ným v Nejsvětější svátosti? Koli-
krát jsem, moji milovaní bratři 
a sestry, učinil tuto zkušenost 
a čerpal z ní sílu, útěchu a opo-
ru!“ (EE 25)

P. Eymard potvrzuje: „Ke svě-
dectví svatého Pavla o Ježíši 
Kristu připojuje Církev svůj pří-
klad a svou praxi víry. Obdivu-
hodné baziliky jsou projevem 
její víry v Nejsvětější svátost. Ne-
chtěla stavět hroby, ale chrámy, 
nebe na zemi, kde Spasitel, její 
Bůh, má vyhrazen trůn, který 
je hoden jeho důstojnosti. Cír-
kev s žárlivou pečlivostí určova-
la pravidla eucharistického kul-
tu. Nikoho nezbavuje povinnosti 
uctívat jejího Ženicha. Je to zá-
ležitost nade vše veliká, důleži-
tá a božská, když se jedná o pří-
tomnost Ježíše Krista. Chce, aby 
všechno to, co je v přírodě nej-
čistší, co je nejvzácnější ve světě, 
bylo zasvěceno královské služ-
bě – Ježíši.“ Radí nám: „Když 
jste vstoupili do chrámu, setr-
vejte nejdříve chvíli bez hnu-
tí, v mlčení a v postoji nejvyšší 
úcty. První dispozicí k modlitbě 
je právě tato úcta. Největší část 
naší vyprahlosti při modlitbě 
a nedostatek zbožnosti mají své 
kořeny v nedostatku úcty k naše-
mu Pánu, když před Něho před-
stupujeme a chováme se lhos-
tejně.“ I Svatý otec ve stejném 
smyslu vyslovuje horoucí výzvu, 
aby při slavení Eucharistie byly 

Svatý Petr Julián Eymard – 
světec Eucharistie (dokončení)

V první části životopisného vyprávění o svatém knězi Petru Ju-
liánu Eymardovi jsme světce doprovodili až do chvíle, kdy získal 
diecézní schválení pro svou novou kongregaci. 

Dom Antoine Marie OSB

La Mure – kostel, ve kterém byl 
sv. Petr Julián Eymard pokřtěn
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s největší věrností dodržovány 
liturgické normy: „Kněz, který 
slouží mši svatou věrně podle 
liturgických předpisů, a spole-
čenství, které se po dle nich ří-
dí, ukazují mlčenlivým, ale vý-
mluvným způsobem svou lásku 
k Církvi“ (EE 52).

Rozhodující oběť

Počínaje rokem 1864 spojují 
neúspěchy a zkoušky P. Eymar-
da ještě více s vykupitelským kří-
žem, a to vše jen pro spásu duší. 
Síla Eucharistie spočívá v tom, 
že je „ustanovena k zpřítomňo-
vání oběti kříže v průběhu sta-
letí“ (SSC 47). 

„Tato oběť je natolik rozho-
dující pro spásu lidského poko-
lení, že Ježíš Kristus ji dovršil 
a vrátil se k Otci teprve poté, 
co nám zanechal způsob, jak 
se na ní podílet, jako kdybychom 
při ní byli přítomni. Každý věřící 
tak na ní může mít účast a těžit 
z ní nevyčerpatelné plody... Chci 
tuto pravdu ještě jednou připo-
menout a pohroužím se s vá-
mi, moji drazí bratři a sestry, 
do adorace tohoto tajemství: ve-
likého tajemství, tajemství mi-
losrdenství. Co více mohl pro 
nás Ježíš vykonat? V Eucharis-
tii nám opravdu projevuje lás-
ku, která jde do krajnosti (srov. 
Jan 13,1), lásku, jež nezná míru. 
Tento aspekt všeobjímající lásky 
k eucharistické svátosti má zá-
klad v samých slovech Spasite-
le: Toto je moje Tělo, toto je má 
Krev, ale dodal: které se za vás vy-
dává, která se prolévá za mnohé 
(Lk 22,19–20). Netvrdil pouze, 
že to, co jim dává jíst, je jeho tě-
lo a krev, nýbrž vyjádřil také je-
ho obětní hodnotu“ (EE 11–12).

Ve spojení s Kristovou obětí 
přijímá P. Eymard volbu hlav-
ního představeného, ačkoliv za-
mýšlel vrátit se k životu prostého 
mnicha. Současně se stává svěd-
kem demolice jednoho ze svých 
domů, který musí ustoupit vý-
stavbě nové ulice. V té době 
11. června 1867 P. de Cuers, 
jeden z jeho nejstarších řehol-
níků a jeho nejvěrnější přítel, 
žádá v Římě o zproštění slibů, 

aby mohl založit dílo eucharis-
tických poustevníků. P. Eymard 
je konsternován. Nicméně díky 
zjevení se doví, že P. de Cuers 
se vrátí do jeho kongregace, ale 
jeho návrat on sám už nezažije. 
Ve všem utrpení zůstává jeho 
hlavní ctností sladkost a vlíd-
nost ke všem. S touto vlastnos-
tí se ovšem nenarodil. Jeden je-
ho spolubratr dosvědčuje: „Byl 
to člověk velice energický, ale 
s andělskou sladkostí.“ Světec 
sám vyznává, že ví o své velmi 
velké netrpělivosti.

21. července 1868 večer se 
P. Eymard, nemocný, vyhub-
lý, neschopný polknout sousto, 
vrací do La Mure, aby si na lé-
kařský příkaz odpočinul. Slaví 

v Grenoble svou poslední mši 
svatou, a to v kapli zasvěcené 
ustavičné adoraci. Bez jediné-
ho slova se klade těžce na lůž-
ko. Jeho sestra běží ihned pro 
lékaře, který konstatuje krvá-
cení do mozku, komplikované 
naprostou vyčerpaností. P. Ey-
mard se zpovídá jen pomocí 
gest. V sobotu 1. srpna přijímá 
pomazání nemocných. Za úsvitu 

jeden z kněží kongregace slouží 
v jeho pokoji mši svatou a podá 
mu svaté přijímání. Podají mu 
obrázek Panny Marie Lasalet-
tské. Přitiskne ho k srdci. Dopo-
ledne vydechne naposled. Jeho 
duše stoupá k nebi k věčné Boží 
blaženosti. Umírá ve věku 57 let 
ve stejném domě, kde se narodil.

Kanonizace Petra Juliána 
Eymarda je ojedinělou slavnos-
tí v dějinách Církve. Je to den 
po uzavření prvního zasedání 
II. vatikánského koncilu. V pří-
tomnosti 1500 koncilních otců 
zapisuje Jan XXIII. 9. prosin-
ce 1962 jeho jméno do sezna-
mu svatých. V homilii papež 
řekl: „Dítě, které v pěti letech 
našli na oltáři s hlavou přitisk-
nutou ke svatostánku, je tentýž 
člověk, který založí Společnost 
kněží Nejsvětější svátosti a také 
Služebnice Nejsvětější svátosti 
a dá vzplanout v mnoha kněžích 
adorátorech pochodni své lásky 
a něžnosti vůči živému Kristu 
v Eucharistii... Svatý Petr Julián 
Eymard představuje nejsvětější 
Pannu Marii jako vzor adoráto-
rů a vzývá ji pod jménem »Na-
še Paní Nejsvětější svátosti«...

Ano, synové, uctívejte a osla-
vujte s Námi toho, který byl tak 
dokonalým ctitelem Nejsvětější 
svátosti. Následujte jeho příklad 
a postavte do středu svých myš-
lenek, svých citů, svých skutků 
a své horlivosti tento nesrovna-
telný zdroj milostí: tajemství ví-
ry, které skrývá pod svým závo-
jem samotného Autora milosti, 
Ježíše Krista, vtělené Slovo.“

Dnes je kněží Nejsvětější svá-
tosti asi 1000 ve 140 domech 
u 18 národů. Služebnice Nejsvě-
tější svátosti působí ve Francii, 
v Belgii a v USA.

Svatý Petře Juliáne, nauč nás 
často a zbožně navštěvovat na-
šeho Pána přítomného ve sva-
tostánku a vypros nám milost, 
abychom prošli v pokoji bouře-
mi života a jednou mohli patřit 
tváří v tvář na našeho milova-
ného Ježíše.
Podle www.clairval.com/lettres/

it/2005/04/03/7060405.htm 
Překlad -lš-

VÁŽENÍ ČTENÁŘI SVĚTLA,
chtěli bychom Vás průběžně informovat o stavu koupě domu 
v Olomouci na Dolním náměstí 24, kde máme kanceláře, re-
dakci SVĚTLA, tiskárnu a knihkupectví. Dům kupuje Mati-
ce cyrilometodějská – spolek, založený r. 1900, zlikvidovaný 
za komunismu, obnovený v r. 1990 (majetek spolku však nebyl 
vrácen). Abychom nemuseli dům, který spolek kupuje, zaplatit 
najednou, nechali jsme ho rozdělit na tři samostatné jednot-
ky. Dvě jednotky, které tvoří dvě třetiny domu – bývalý klášter, 
jsme již v březnu koupili. Už je máme připsány i v katastru ne-
movitostí. Do konce června jsme měli zaplatit za knihkupectví 
a knihárnu. Bohužel se nám to nepodařilo. Zbývají ještě stále 
doplatit 2 miliony Kč. (Pokud jste poslouchali v Proglasu roz-
hovor se mnou jako předsedou spolku, slyšeli jste o větší ne-
splacené sumě – rozhovor byl totiž natočen ve studiu televize 
NOE už 10. června 2009.) Začátkem července nám přišlo za-
mítnutí naší žádosti o dar z ciziny; na tento dar jsme hodně 
spoléhali. Sestry nám s poslední splátkou 2 milionů Kč ještě 
pár měsíců počkají. Ihned po zaplacení bude připsána do ka-
tastru nemovitostí i prodejna (knihkupectví) a knihárna.

Chtěli bychom touto cestou poděkovat všem dárcům, kte-
ří nám poslali peníze. Také děkujeme všem, kteří nám poskyt-
li půjčky. Bez Vašich darů a bez půjček bychom sami peníze 
nikdy nedali dohromady. Každé úterý je za naše dobrodince 
sloužena mše svatá.

Že se během tak krátké doby podařilo uskutečnit dílo tako-
vých rozměrů, které bylo a je stále nad naše skromné prostředky 
a schopnosti, za to děkujeme především Bohu. I nadále svěřu-
jeme celý další průběh koupě domu do Jeho rukou. Také pro-
síme Matku Boží a svatého Josefa, aby se za nás přimlouvali, 
abychom byli užitečným nástrojem v Božích rukou, abychom 
se nechali vést tam, kde nás Pán chce mít. Věříme, že s Boží 
pomocí se nám podaří doplatit i zbytek částky a pak ještě spla-
tit postupně několik milionů půjček. Je to běh na dlouhou trať. 
Ale to jsme čekali. Budeme i nadále vděčni za půjčky s delší do-
bou splatnosti (třeba i dva roky) i dary. Pán Bůh zaplať! Kon-
taktní telefon je 585 222 803 (paní Věra Mrtvá). Číslo účtu 
veřejné sbírky stále zůstává v platnosti: 43-4000660277/0100, 
variab. symbol 111.

Josef Vlček, předseda MCM

Tělesné ostatky sv. Petra Juliána 
Eymarda v prosklené rakvi
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Láska Otce! Jak Mě při-
tahuje, strhuje k lás-
ce ona energie lásky, 

onen odraz lásky Otce ke Slovu, 
onen svatý zárodek plodnosti, 
který tvoří duši mystických vtě-
lení. To je zdrojem Mých největ-
ších rozkoší zde na zemi. 

Je jasné, že jako Bůh tonu 
v moři bezedné a nevýslovné 
lásky Ducha Svatého a jsem 
nekonečně blažený v této lás-
ce, která sjednocuje a obsahuje 
všechny rozkoše Trojice. Je také 
jasné, že jako Slovo nepotřebu-
ji žádnou větší lásku než lásku 
věčnou, lásku nestvořenou, lás-
ku nekonečného Otcova lůna, 
kde se nachází veškerá rozkoš.

Ale nejsem jen Bůh, druhá 
Osoba Trojice, jsem také člověk; 
a jako člověk toužím a potřebuji 
lidské něžnosti, třeba zbožštěné. 
Nuže, není nadpřirozenějších 
něžností nad duše, které přijí-
mají vznešenou milost mystic-
kého vtělení; není čistších, au-
tentičtějších a světějších než ty, 
které tryskají z odlesku Otcovy 
plodnosti, které sdělují duši ná-
dech, barvy a v určitém smyslu 
něco z lásky samotného Otce.

Jen proto je taková láska, a to 
i v Marii, předmětem mého zalí-
bení, pro to, co v sobě obsahu-
je z Otce. Proto jestliže ona klíčí 
v lidském srdci, i při všem tom, 
co má v sobě lidského, je před-
mětem mého zalíbení, neboť je 
impregnována tím, co je božské, 
něžné, čisté, svaté. 

Já jsem láska, nicméně přes-
to hledám lásku. Nemohu dát 
nic jiného než lásku a celý můj 
život na zemi byl jen ustavičný 
úkon lásky, lásky projevované 
v nejrůznějších podobách. A ta-
ké nyní, v záři slávy v Mé lidské 
přirozenosti, v Mém bytí Člo-
věka-Boha jako Člověk se radu-
ji a mám zalíbení v lásce a něž-
nostech člověka. 

Celá Trojice ve vzájemných 
osobních vztazích a ve své vlast-

ní stvořitelské činnosti, která 
se vylévá na všechny věci, ne-
může být nic jiného než láska, 
jediná láska, která v sobě obsa-
huje příčiny i věci. A Otec je 
láska, Já jsem láska, Duch Sva-
tý je láska a také v mém nejsvě-
tějším lidství jsem láska. Nevy-
rovnanost člověka spočívá právě 
v tom, že se vzdaluje od této jed-
noty lásky.

A to je důvod, proč jsem 
ve světě chtěl zanechat svou Cír-
kev, celou z lásky, aby shromáž-
dila ve svém láskyplném klíně 
všechny duše světa, a to za spo-
lupráce kněží, kteří ji tvoří a kte-
ří mají být sama láska.

Ale nechci se vzdalovat od té-
matu, kterým jsem začal, totiž 
od lásky, která vyvěrá z mystic-
kého vtělení, které jak biskupo-
vé, tak kněží mají vlastnit ve vět-
ším nebo menším stupni.

Je nepochybné, že s nimi 
mám zcela zvláštní bratrství pro 
pouto, které nás spojuje v Ma-
rii, a pro skutečnost, že má-
me stejného Otce. Navíc, v síle 
kněžství uděleného a potvrze-
ného Duchem Svatým přijíma-
jí ve mši, kde se obnovuje Mé 
Vtělení, Umučení a Smrt, moc, 
aby v určitém smyslu počali vtě-
lené Slovo.

Z tohoto důvodu a pro vý-
znamnou milost, kterou přijíma-
jí (v tajemství oltáře), mít podíl 
na Otcově plodnosti, mají v ur-
čitém smyslu mateřské právo vů-

či Ježíši, protože v každé mši, 
v každé konsekrované hostii ho 
zpřítomňují na oltáři, a to nejen 
mysticky, ale reálně v síle stvoři-
telských slov proměňování, kte-
rá v sobě obsahují Otcovu plod-
nost, skrze kterou se uskutečňuje 
živoucí a reálný zázrak přepod-
statnění.

Každý biskup a každý kněz 
se v určitém smyslu účastní Ma-
riina mateřství a Otcova otcov-
ství, nevýslovného zázraku usku-
tečněného z lásky, jedině z lásky, 
Duchem Svatým, jehož přispění 
je nevyhnutelné.

V důsledku toho každý kněz, 
který znovu vytváří Krista, ne-
se v sobě zvláštní odlesk Marie; 
a z toho důvodu ji musí reprodu-
kovat věrně, tu, která je tvorem 
nejvíce přetvořeným ve Mne.

Nikdo nemůže přijmout v pl-
nosti mystické vtělení do svého 
srdce, pokud nemá toto přetvo-
ření. A z toho důvodu je kněz po-
vinen přetvořit se ve Mne, chce-li 
být Marií, chce-li Mě zahrnovat 
něžnostmi a láskou a Mariinou 
božskou a lidskou vášní.

Je to tajemství navíc, které 
je zavazuje k přetvoření ve Mne 
a navíc jim ukládá, aby celým srd-
cem usilovali o dokonalost skrze 
svou jednotu s Marií, pro její ne-
klamnou, čistou a nezrušitelnou 
jednotu se Slovem, pro její ne-
smírnou lásku k Otci, která obě-
tuje ve svých čistých rukou sebe 
i Mne, jako Maria v Obětování, 
jako Maria na Kalvárii, jako Ma-
ria v každém okamžiku Mého ži-
vota, především v oněch okamži-
cích, o kterých jsem se zmínil, 
protože jsou to okamžiky kněž-
ských pozdvihování.

Kdyby Moji biskupové a Mo -
ji kněží uvažovali o těchto prav-
dách, které je zahalují, v této zá-
ři, která je osvěcuje, v těchto 
tajemstvích, která je prostupu-
jí, jak by se rozšířily jejich duše, 
aby přijímali s pokorou a vděč-
ností Boží dar!

Zárodek této významné mi-
losti vlastní všichni, nosí ho tak 
říkajíc ve své krvi od okamžiku, 
kdy přijali ve svém svěcení plod-
ný dech Ducha Svatého; proto-
že tento dech stále plodí a sdě-
luje Slovo, jedinou věc, kterou 
může Bůh zplodit, a v Něm pak 
všechny věci. Ale tento zárodek 
se bude moci rozvíjet vždy a je-
dině v síle zvláštních a nezaslou-
žených milostí Ducha Svatého.

Kněží v sobě nosí zárodek, 
ale rozvoj této milosti uskuteč-
ňuje jedině Duch Svatý. V duši 
musí být jisté dispozice, ale mi-
lost dosahuje své plnosti a své 
účinnosti jako nezaslouženého 
daru duši, ve které se Bohu za-
líbilo, aby jí ho dal.

Nicméně všichni kněží mají 
povinnost spolupracovat na roz-
voji zárodku této milosti, vlože-
ného do jejich duše ať už pro 
posvěcení jejich nebo pro dob-
ro jiných duší. 

Kéž by se Moji kněží necha-
li prostoupit těmito pravdami, 
rozjímali o nich vroucně v hlou-
bi svého srdce, především proto, 
aby byli vděčni, a pak aby jich vy-
užili, rozšířili svou duši až k pře-
tvoření ve Mne, aby je plně usku-
tečnili pro zalíbení Otce a pro 
slávu Trojice (CC 50,231–240).

Pán Ježíš o svých kněžích
MYSTICKÉ VTĚLENÍ

Conchita Armida

Conchita Armida

POLÁCI PROTI KONCERTU MADONNY
Koncert zpěvačky Madonny, plánovaný ve Varšavě na 15. srp-

na, narazil na velký odpor u polských katolíků. Pokládají vy-
stoupení provokativní zpěvačky o svátku Nanebevzetí Panny 
Marie za záměrnou urážku věřících. 15. srpna oslavují Poláci 
Pannu Marii také jako Královnu Polska. K propagaci koncertu 
se údajně užívá i sloganu „V této zemi není místa pro dvě krá-
lovny!“ Proti koncertu vystoupil i bývalý prezident Lech Walę-
sa. Pokládá to za satanskou provokaci. Madonna provokovala 
Poláky již před třemi roky, když se objevila na titulní stránce 
polského magazínu oděná jako čenstochovská Madona.

Kath-net 
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Ježíš chce radikální změnu 
v dnešních kněžích

Jestliže každý kněz Mě má 
ve své duši reprodukovat, musí 
se otevřít této významné a pře-
tvářející milosti mystického vtě-
lení, tím více je to povinností 
biskupů, aby v určitém smyslu 
v síle plodnosti Otce, na které 
mají podíl, ho odráželi v sobě, 
aby plodili v Církvi kněze, které 
světí a kterým podle práva ná-
leží. Mají reprodukovat v dru-
hých Krista skrze dílo milosti 
a skrze Ducha Svatého.

Biskup musí mít ve své du-
ši živou přítomnost mateřství 
získaného z věčného otcovství 
Otce, a to díky mystickému vtě-
lení. V těchto duších více než 
v kterýchkoliv jiných musí žít 
tlukoucí vtělené Slovo; a to je 
přítomnost, kterou skrze doko-
nalé přetvoření v Otce mají pře-
dávat ve všech svých úkonech.

Biskup více než kdokoliv jiný 
musí být Marií vzhledem k Ot-
ci a k Duchu Svatému, vždy 
jim představovat Slovo, přita-
hovat pohled Trojice, uvádět je 
do onoho Božího vytržení, kte-
rým je sám Bůh.

Nikdo není více vhodný než 
papež a biskupové, aby přijí-
mali do své duše plodnost Ot-
ce a mystické vtělení Slova. 
Nikdo není více Otec než oni, 
ale nikdo také není více mat-
kou než oni.

Toto duchovní mateřství zís-
kané z Otcova božského otcov-
ství je musí učinit jemnými, něž-
nými, láskyplnými vůči jejich 
synům kněžím, vůči stádu, kte-
ré jim Bůh svěřil. To je obraz, 
to je zrcadlo, ve kterém se mají 
zhlížet a měřit své ctnosti. Mu-
sí mít plnost tohoto přetvoření, 
protože biskup a dokonalost 
musí být jedno a totéž.

To, co v nejvyšším stupni 
přivádí k přetvoření ve Mne, je 
mystické vtělení, kterého musí 
biskup dosáhnout; musí vlastnit 
tuto přetvářející jednotu, nebo 
alespoň usilovat o její dosaže-
ní tím, že otevře nitro své duše 
pro tuto nesrovnatelnou milost.

Více než kdokoliv jiný se mu-
sí připodobnit Marii, své Matce, 
a odrážet její vynikající přednos-
ti. Má povinnost být synem Ma-
rie a matkou Ježíše a duší. 

Nic není pro Mne většího než 
láska Mého Otce a to, co z ní vy-
plývá. Nic není většího pro Otce 
než jeho Slovo, než Církev a její 
kněží. A jestliže Církev, univer-
zální matka, v sobě zobrazuje 
Marii, jelikož má ve svém lůně 
vtělené Slovo a tak říkajíc pl-
ně s Ním disponuje, stejně tak 
především biskupové musí zob-
razovat Marii a nikoliv jen dis-
ponovat se Mnou. Musí se ta-
ké přetvořit ve Mne, až se sami 
zcela ztratí, protože v nich ži-
je Kristus. 

Jen biskup přetvořený ve 
Mne naplní dokonale své poslá-
ní na zemi. Jen biskup – matka 
bude jako Maria Mou útěchou 
a současně bude plodit tímto bož-
ským mateřstvím duše, které Mě 
budou oslavovat.

Jen biskup, který je pastýřem 
jako Já, může plodit v Církvi sy-
ny, kteří by byli druhým Mnou, 
protože jen ten, kdo je přetvoře-
ný, může přetvářet. 

A další věc: není to pouze 
úkon zbožnosti, protože intimní 
jednota s Věčným Veleknězem, 
kterého představují pro povin-
nost otcovství, jaká jim přísluší, 
znamená pro biskupy závazek, 
a to více než pro kohokoliv jiné-
ho. Musí žít niterně ve Mně skr-
ze Ducha Svatého, aby plodili du-
še jako Maria v jednotě se Mnou, 
aby plodili všechny kněze. Nema-
jí být kněží otci jen podle jména, 
nýbrž skutečnými duchovními 
Otci, kteří Mne vylévají do duší 
svých synů.

Kněží musí být ozvěnou svých 
biskupů a biskupové ozvěnou 
Ježíše a Marie. A nikoliv mno-
ha ozvěnami: jedinou ozvěnou 
v Jednotě s Trojicí. 

Biskupové mají napodobovat 
Trojici, protože jsou dětmi Otce, 
který je svým způsobem učinil 
otci skrze Ducha Svatého, když 
jim dal podíl na své zázračné 
plodnosti, musí proto směřovat 
k tomu, aby tvořili se všemi svý-

mi kněžími a s dušemi (ale pře-
devším s kněžími) jednotu Tro-
jice. Musí být jejím odleskem, 
harmonickou ozvěnou této mys-
tické jednoty. Jak? Tím že v sobě 
samých reprodukují Mne a pře-
dávají dále to božské, které ode 
Mne přijímají, onen odlesk Bo-
ha, který uchvacuje.

Jak by mohl nemít biskup sva-
tou přitažlivost, jestliže je pře-
tvořen ve Mne a v Marii? Jak by 
mohl kněz, který vnímá v bisku-
povi lásku, teplo, mateřskou po-
zornost, jak by to mohl přijímat 
bez dojetí? Jak by se mohl neob-
rátit kněz, když vidí u svého bis-
kupa mateřské srdce, které touží 
v každém knězi vidět Ježíše, sy-
na své duše, jak pláče nad vlast-
ními omyly a nad svou vlažností?

Toto mateřské odříkání z lás-
ky ke Mně, z lásky ke svým sy-
nům kněžím, musí naplňovat 
biskupovo srdce: přikrývat ne-
dostatky synů, odčiňovat a opla-
kávat jejich hříchy, vyprošovat 
synům, kteří na to zapomínají, 
odpuštění a milosrdenství a svý-
mi modlitbami, svými slzami 
a svými skrytými oběťmi zís-
kávat pro ně milosti kajícnosti 
a posvěcení.

Biskup, který není matkou, ne-
ní úplným biskupem. Biskup, kte-
rý pro Otce a pro své není Mnou, 
není dokonalým biskupem. Bis-
kup bez mateřské citlivosti a ma-
teřských vlastností nikdy nenapl-
ní své poslání lásky zde na zemi.

Jak krásní budou „biskupové – 
Marie“, kteří nabyli její rysy, jak 
budou naplněni milostí a plnos-
tí Ducha Svatého! Jsou to ideál-
ní duše k reprodukování Slova, 
mysticky vtěleného v kněžích. 
Mystickým vtělením se naplňuje 
jejich poslání na zemi.

Biskup je zrcadlo, ve kterém 
se kněží zhlížejí; je to vzor, který 
mají následovat; musí být svatý, 
druhým Mnou, kterého musí na-
podobovat. Jak budou moci plo-
dit fíky, jestliže nejsou fíkovníky? 
Jak mohou plodit druhého Kris-
ta, jestliže nejsou Kristus?

Všichni by Jím měli být, to 
je cíl, pro který stavím světlo 
na svícen; ale i biskupové jsou 

lidé a nikoliv ty, ale Já mohu 
od nich žádat, aby byli vždy ví-
ce svatí a vždy více přetvoře-
ni ve Mne.

Chci a hledám tuto všeobec-
nou radikální změnu k větší do-
konalosti údů Mé Církve, a oni, 
biskupové, musí být první, kdo 
dávají impulz k posvěcení skr-
ze Ducha Svatého a Marii. Pro 
Moji nekonečnou lásku je Mým 
právem dávat působivé prostřed-
ky dokonalosti, kratší cesty plné 
světla, aby dosáhli svého úplné-
ho přetvoření. 

Biskupové jsou kanály, které 
jsem umístil ve své Církvi pro ší-
ření mé nauky. V nich nacházím 
úlevu, skrze ně promlouvám. 
S nimi, přetvořenými ve Mne, 
chci projevit všechnu svou moc 
a sjednotit všechny věci: srdce, 
duše, životy v Jednotě Trojice.

Když mluvím o budoucích 
legiích, o slavném zítřku kněží 
přetvořených ve Mne, nemám 
na mysli pouze kněze, kteří při-
jdou, ale i budoucí kněze již pří-
tomné: v tom smyslu, že dnešní 
kněží, kteří ještě nejsou přetvo-
řeni ve Mne, musí o to v tom 
smyslu usilovat.

Chci radikální změnu u dneš-
ních kněží, protože budoucí až 
do okamžiku, kdy neexistují, 
nemohou působit, a aby tento 
okamžik obdrželi, nabídl jsem 
jim skrze tato sdělení mocné 
prostředky k dokonalému pře-
tvoření ve Mne. Moje dobrota, 
která zjevuje Moji lásku a Mo-
je nevýslovné zalíbení, jim dala 
svatý podnět, osvítila jejich ces-
tu a zapálila jejich srdce.

Když mluvím o kněžích zí-
třka, mluvím také o těch, kteří 
budou přetvořeni a uchváceni 
horlivostí z kněží dneška, více 
zapálených božským ohněm, ví-
ce osvícených Mým světlem, ví-
ce orientovaných k Mým tajem-
stvím a více spojených se Mnou 
v Jednotě Trojice.

Ale aby Mi dali tyto budoucí 
kněze podle ideálu, který sleduji, 
musí dnešní kněží více pěstovat 
tento ideál sami v sobě; prohlu-
bovat to, co je vede k důvěrnosti 
se Mnou: usebranost v modlitbě, 
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V Arsu plyne čas po-
zvolna jako voda v po-
toce Formans, který

protéká obcí. Několik domů na-
mačkaných v zatáčce, která ob-
chází kostel, je ještě zasazeno 
mezi poli nasáklými zimními 
dešti a mezi lesíky, které lámou 
větry a odkud ráno šveholí kosi. 
Stará fara, zachovaná jako mu-
zeum, sestra, která kráčí s vozí-
kem plným potravin pro klášter; 
a konečně památník se scénami 
z jeho života, vytvořený třice-
ti osmi sochami z vosku, které 
vypadají jako pravé. To všech-
no usnadňuje představit si mi-
mořádnou milost, která zavla-
žovala ony dny, kdy zde žil Jan 
Maria Vianney, farář a patron 
všech farářů světa.

V Arsu běží čas klidně, ale bě-
ží. Uplynulo sto padesát let ode 
dne, kdy zavřel oči, klidný, do-
slova zcela vyčerpaný každoden-
ní námahou, když ve dne v noci 
zpovídal své přátele hříšníky, kte-
ří za ním spěchali z celé Francie. 
Kdyby vyšel z fary dnes, vyschlý 
jako vinný hrozen, s hrubým 
kloboukem pod paží, ve staré 
a ošoupané klerice, s vlasy bílý-
mi a trochu dlouhými na svou 
dobu – snad by se setkal se sku-
pinou mladíků, kteří dělají svý-
mi skútry rámus přímo před jeho 
kostelem. Kdo ví, co by jim řekl, 
dnes, právě jim. Kdo ví, zda vědí, 
kdo je to svatý farář arský, který 
v žil v době revoluce a restaura-
ce, malý farář ztracený v hrou-
dě, k němuž se římská církev 
vrátila, aby ho všem znovu uká-
zala a dala putovat až do Říma 
k svatému Petru jeho relikviáři, 
který obsahuje jeho srdce, a svě-
řila jeho ochraně začátek Roku 
kněží 19. června 2009. Opera-
ce, která není zbavená nezná-
mých. Vystavuje ho riziku, že 
se stane rukojmím klerikálních 
neokonformistů. Anebo že bu-
de představován jako archivo-
vaný památník nostalgie po za-
šlých časech. Ale také otevírá 
šanci, že ho budou následovat 

v jeho dnech po cestách Arsu 
a odhalí v něm tajemství para-
doxní blízkosti.

Jiný svět

Farní matrika v Dardilly, jeho 
rodném místě vzdáleném osm ki-
lometrů od Lyonu, uvádí den jeho 
narození: 8. květen 1786. Od té 
doby během 73 let jeho života za-
žila Francie „starý režim“, revolu-
ci, konstituční monarchii, První 
republiku, direktorium, konzulát, 
První císařství, restauraci, červno-
vou monarchii, Druhou republi-
ku a Druhé císařství... Jan Ma-
ria měl v roce 1793 při nástupu 
Napoleona 15 let a při jeho pádu 
29 let. Přijme své kněžství měsíc 
a půl po bitvě u Waterloo.

Daniel Perezil napsal: „Velké 
události dějin raději nevrhají své 
stíny na životy malých lidí.“ To 
platí také o Janu Marii. V zimě 
1793–1794 vojsko vyslané paříž-
ským Konventem krvavě potla-
čilo lyonské povstání, zaměřené 
proti teroru. I v Dardilly je kostel 
uzavřen, zvony mlčí a malý Vian-
ney, jak vyprávějí svědci, odříká-
vá své modlitby doma nebo v ti-
chu na poli, když vede na pastvu 
své stádo u Chemin de Pré-Cou-
sin nebo Chantemerle. Zvony za-
čnou zvonit teprve po roce 1795, 
když se starý vesnický farář roz-
hodl jít s proudem a podepsal 
všechny přísahy, které ukládal 
revoluční řád kněžím a civilní 
správě. Vianney stejně jako všich-
ni ostatní ho nejdříve následují. 
Teprve později je známí ze sou-
sední Ecully upozorní, aby radě-
ji chodili na mše kněze pokláda-
ného za schizmatického.

Jan Maria může jít k první-
mu svatému přijímání až v roce 
1799 v době senoseče a připravu-
jí ho kněží a sestry „nepřísežní“ 
(nepřísahali věrnost Republice), 
kteří v Ecully tajně pokračova-
li v apoštolátu. Obřad se konal 
ve světnici domu hraběte Pignon 
d’ Ecully, když před oknem stá-
la fůra sena, aby odváděla po-
zornost republikánských agentů.

Jan Maria vyrůstá v křesťana 
a jde za svým kněžským povolá-
ním v době dlouho poznamenané 
prvním „moderním“ pronásledo-
váním a prvním usilovným po-
kusem o sekularizaci. Nedotýká 
se ho iluze chválit nový pořádek 
a pokládat ho za jednu z etap dě-
jin spásy. Ale neprojevuje se u ně-
ho ani nejmenší impulz organizo-
vat protirevoluční odpor, poslání 
dát se na pochod dějinami.

Vyčerpávající nejistota vi-
sí nad seminaristou Vianney-
em, když je v roce 1809 povolán 
do napoleonské armády, která 
napadla papežský stát a kterou 
Pius VII. exkomunikoval spolu 
se všemi „příslušníky, příznivci 
a rádci“ a která jako odpověď 
unesla Petrova nástupce do Fran-
cie. Svatokrádežný suverén vypo-
věděl válku také katolickému Špa-
nělsku. Co mají dělat francouzští 
katolíci? Neměli by pro věrnost 
Církvi odmítnout vojenskou služ-
bu? Komu prospívá cesta dezer-
ce? ptá se Jan Vianney plný po-
chybností. „Mé dobré sestry, je 
třeba poslouchat zákon,“ říká 
řeholnicím v Roanne, které ho 
ošetřují v jeho nemoci. Nako-
nec jako vždy nechá Jan Maria 
jednat okolnosti, které doprovází 
troška vypočítavosti. Vyzvedne si 
pozdě povolávací rozkaz potřeb-
ný pro cestu do Španělska a při-
stoupí na návrh jiného rekruta, 
který ho odvede do svého kraje 
a slíbí mu, že zde nebude těžké 
se ukrýt a dokonce pracovat. Tak 
se jako náhodou stal dezertérem 
z napoleonského vojska a jako 
seminarista bude těžit nepřímo 
z výhod, které udělil kardinálu 
Feschovi, Napoleonovu strýci, 
jeho synovec, který tím, že jako 
trest neposlušným biskupům zru-
šil všechny chlapecké semináře, 

Tak daleko, tak blízko

Gianni Valente

čistotu duše a umrtvování, mu-
sí být pravými syny Marie, být 
druhým Ježíšem na zemi, tvořit 
jednotu se Mnou, jediným Ježí-
šem Spasitelem.

Tak Já v nich a oni ve Mně 
vzdáme Otci slávu a společnou 
chválu a vytvoříme s dušemi do-
konalou jednotu v Církvi, která 
musí oslavit Trojici.

Celá Trojice zakouší radost, 
když vidí tuto jednotu již pří-
tomnou, toto přetvoření všech 
kněží v Kněze par excelence, 
který jediný je hoden oběto-
vat se Otci, oslavovat Otce. Ale 
všichni kněží v Něm musí tvo-
řit onoho Jednoho s Tím, který 
je cílem křesťanství, evangelia, 
božského poslání, které Mě při-
vedlo na svět: sjednotit všechno 
v Tom, který je Jeden svou pod-
statou; přitahovat to božské, co 
je v duších; vrátit Bohu to, co je 
Božího. Všechno ostatní je ved-
lejší, všechno je jen prostředkem 
k dosažení tohoto cíle. 

Jestliže všechny duše ma-
jí tvořit tuto jednotu, tím spíše 
kněží, kteří jsou se Mnou jedno 
a jsou určeni, aby tvořili jedno 
tělo v Kristu a jednu duši v Du-
chu Svatém!

Svět se potápí, protože chybí 
svatí kněží, kteří by ho zadrželi; 
duše jdou do věčné záhuby pro 
nedostatek kněží přetvořených 
ve Mne, kteří by je zachránili; 
Církev potřebuje tento obrod-
ný a zduchovňující impulz, kte-
rý by ji podepřel, protože vlna 
senzualismu a škodlivých nauk 
bojuje o zmaterializování duší 
a jejich vytržení z jejich lůna.

Jen svatí kněží, kněží Já, kně-
ží Ježíš, kteří se stali se Mnou je-
dinou věcí, mohou čelit tomuto 
světu rozpoutaných vizí a vášní, 
které vzdalují stádo od Církve 
a od pastýřů (CC 50,240–257).

(Pokračování)

Z knihy
Conchita Cabrera de Armida: 

Sacerdoti di Cristo.
Citt  Nuova, Řím 2008,

str. 392–400

Přeložil -lš-

Sv. Jan Maria Vianney
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oživil u velké části kléru promo-
narchistické nálady. O několik let 
později jiný Napoleon, francouz-
ský císař, dekretem z 11. srpna 
1855 vyznamená faráře Vianney-
ho císařským řádem Čestné legie 
jako šlechtickým titulem, což vy-
volá nevyhnutelně komickou si-
tuaci, protože farář právě prodal 
kvůli chudým i svůj ubohý plášť, 
který mu vnutili, když byl jmeno-
ván farářem. Když světská moc 
změní své záměry a své chování 
vůči Církvi, Vianney děkuje ne-
bi. Po celý život bude s vděčnos-
tí přijímat přízeň a dary od vzne-
šených a mocných dobrodinců, 
určené ke zkrášlení kostela ane-
bo pro Prozřetelnost, domov pro 
sirotky. Nemá problém ve svých 
kázáních vyrovnat se s častými 
změnami moci, které po sobě 
následují. Domnívá se, že křes-
ťanská naděje nepřijde zkrátka 
za různých vnějších podmínek, 
včetně pronásledování. To je na-
děje, která může vzkvétat i v ne-
přátelské zemi, když dá Pán Bůh.

Debilissimus

Ostatně k tomu, aby se cho-
val jeho charismatický vůdce, ja-
ko muž Boží moci, k tomu mu ja-
ko venkovanu, povolanému stát 
se patronem všech farářů, chybě-
la, tak říkajíc, le physique du rôle.

Don Balley, kněz v Ecully, 
který byl pověřen jeho prvním 
vzděláváním, stál před ním jako 
dvacetiletým, takřka analfabe-
tem, naprosto nepřipraveným, 
vhodným spíše k tomu postavit 
se k pluhu než vystoupit na stup-
ně kněžství. Spoléhal od počátku 
jen na modlitbu, že se snad po-
daří překonat zeď nevědomosti, 
proti které musel bojovat. Kurzy 
latiny, které Jan Maria absolvoval 
v semináři Saint Iréneé v Lyonu, 
byly pro něho naprosto nepřístup-
né. Debilissimus – to bylo hodno-
cení a klasifikace při první zkouš-
ce. V registru u jeho jména stojí 
zaznamenáno: „Odeslán zpět 
k faráři.“ Ve skutečnosti si mnozí 
mysleli, že by bylo lépe poslat ho 
k rodičům na práce na venkově. 
Postupoval vpřed jen díky Donu 
Balleyovi, který vzal na svá bedra 

břemeno „zpřístupnit svému žá-
ku onu teologii, kterou ztemnělá 
latinská příručka činila nestravi-
telnou i pro řadu dalších“ (René 
Fourrey). I za prvních let farář-
ského působení ho stálo mnoho 
námahy a úsilí vyhnout se výpad-
kům paměti, které z něho dělaly 
špatného kazatele, vyvolávající-
ho rozpaky. Příprava jeho ubo-
hých kázání ho okradla o mno-
ho hodin ve dne i v noci. Psal 
si je do sešitku a pak se je učil 
zpaměti. A omezoval se na to, 
že využíval vět a obratů z pří-
ruček a nepřidával nic ze svého 
či ze situace ve své farnosti. Ví-
ce než jednou zůstala jeho ká-
zání viset ve vzduchu, protože 
mu vypověděla paměť. Rigoris-
tické ladění mnoha jeho kázá-
ní v prvních letech, ve kterých 
se stavěl do role karatele polovi-
čatých křesťanů, je možno z vel-
ké části zařadit do těch příruček, 
které používá pro své slepence. 
I v době, kdy už pověst o sva-
tosti faráře jde od úst k ústům 
po celé Francii, jeho ignorance 
a chatrnost jeho paměti zůstá-
vají snadným argumentem vý-
směchu kdekterého klerika, kte-
rý mu záviděl, že tento chudáček 
je od svých penitentů pokládán 
za církevního otce. Jeho spolu-
bratr Jean-Louis Borjon mu jed-
nou napsal, že ignorant jako on, 
který nezná nic z církevních dě-
jin, který vyhlašuje okopírovaná 
kázání, ve kterých se z Trident-
ského koncilu stává concilio di 
trenta (koncil třiceti), by nikdy 
neměl usednout do zpovědnice.

Tak ovšem nesmýšlel Henri-
-Dominique Lacordaire. Pověst-
ný kazatel, apoštol francouzské-
ho katolicismu a současně liberál, 
který promlouval v postě k napl-
něné katedrále Notre Dame v Pa-
říži a později obnovil ve Francii 
dominikánský řád, se odebral 
do Arsu, aby asistoval při mši 
svaté, na které svatý farář kázal 
o Duchu Svatém. Byl tím ohro-
men. „Chtěl bych kázat jako on,“ 
řekl. Dodal, že viděl v Notre Da-
me, jak lidé vylezli na zpovědni-
ce, aby si vyslechli jeho perfekt-
ní kázání, zatímco ti, kteří viděli 

a slyšeli ukoktaná slova faráře, 
ke zpovědnicím přiklekali.

Od rigorismu k Boží lásce

Když navštívil Lacordaire 
Ars, bylo to již poutní středisko 
pro celou Francii. Na toto místo 
přišel mladý Vianney před 26 le-
ty. Zmetek ze semináře poslaný 
do zapomenuté oblasti, kde byd-
leli venkované jako on, bylo jich 
kolem čtyř set duší, a předchůdce 
o nich prohlásil, že „nestojí za tu 
námahu a apoštolské úsilí, proto-
že jsou na první pohled stupidní 
a neschopní a od zvířat je odlišu-
je jen to, že přijali křest“. 

Když se před nimi ocitl, ne-
mohl mladý farář vymyslet vů-
bec nic. Opakuje gesta a ele-
mentární praktiky, věci, které 
ze svého posvěcení může konat 
každý kněz. Modlitby, svátosti, 
katechismus, péče o chudé a za-
rmoucené. Navštívil rychle všech-
ny domky farníků, nikdy nepři-
jal pozvání na oběd. Dělal také 
procházky mezi poli, pozdravil 
se a popovídal s vesničany. Mod-
lí se se dvěma zbožnými ženami 
růženec. A pak tráví hodiny a ho-
diny v kostele, modlí se před sva-
tostánkem nebo se zavírá do zpo-
vědnice až do prvních hodin 
po půlnoci. Tajemství „zázraku“ 
Ars spočívá právě jen v tomto. 
A jako první za ním přijdou dě-
ti. Od počátku první věc, kterou 
si bere sám na starost, je kate-
chismus pro nejmenší, a tak při-
táhl brzy i rodiče, kteří je prová-
zejí a zůstávají vzadu v místnosti.

Tak po čtyřicet let na stejném 
místě a stejnými věcmi se šíří stá-
le hustší předivo uzdraveného ži-
vota. Odpuštěného. To, co se při-
hodí během dne, činí jeho pohled 
a jeho srdce pro všechny přija-
telnější. Zpočátku, když mladý 
Jan Maria sem přišel, se zdálo, 
že vyžaduje i od posledních vě-
řících, aby se věnovali stejné as-
kezi, k jaké on osobně tíhl. Ale 
jeho dobré záměry se nejednou 
změní v hrozivé výtky zaměřené 
proti hospodám – místům zatra-
cení – a proti módě tance. Živo-
topisec Fourrey napsal: „Proto-
že byl formován v té nejpřísnější 

kázni, nepochopil ihned slabost 
průměrných křesťanů, kteří tvo-
ří masu pokřtěných. Podroben 
přísným zásadám tuciorismu 
(morální zásada, že v případě 
pochybnosti se máme řídit přís-
nějším názorem), zacházel čas-
to do extrému.“ Postupem let 
se věci měnily. Jak napsala Ka-
teřina Lassagnová, jeho celoži-
votní spolupracovnice, „láska, 
jakou choval k Bohu, jako by zvět-
šovala svou míru úměrně s tím, 
jak mu přibývalo věku a ubýva-
lo sil. Téměř na konci jeho ži-
vota jeho instrukce a katecheze 
se vždy točily kolem Boží lásky. 
Začínal často jiným argumentem, 
ale pak se vždy stočil k lásce Je-
žíšova Srdce a jeho dobrotě k li-
dem.“ S postupem doby karatel 
počátečních let se stal sladším. 
Se všemi svými omezeními, kte-
ré stojí vždy v popředí jeho usta-
vičného mučednictví v umrtvo-
vání, poznává stále zřetelněji, že 
tou nejvhodnější věcí je obětovat 
sám sebe v pokání a modlitbách 
ve prospěch nevděčných, kteří 
nečerpají z darů milosti: „Vzpo-
mínám si, že po jubilejním roku, 
když zbylo několik osob, které je-
ho milostí nevyužily, prosil je na-
léhavě v jedné promluvě v koste-
le, aby přistoupily ke svátostem 
a řekl: – Jestliže chtějí přijít, bu-
du konat pokání místo nich.“

Tak se Ars stal místem slíbené 
a dosažené spásy, kam se sbíhaly 
ubohosti celé Francie. Úzkostli-
vé duše, vyhaslá srdce, nešťastní-
ci z nejrůznějších důvodů, bo-
hatí i chudí, otrhaní i velcí páni, 
vzdělanci i ignoranti, nepokojní 
a skleslí, těla trýzněná nemocí. 
Nechával se zavalit masou neod-
bytných poutníků, kteří ho utisko-
vali ve dne i v noci a nedopřávali 
mu oddechu. Kvůli jejich občer-
stvení se dokonce otevíraly v no-
ci hospody.

Mezi úzkostí a nadějí

Zdálo by se, že časem trochu 
zpyšní, vystoupí na piedestal, dá 
proniknout alespoň umírněné 
a svatosvaté satisfakci. Ale z fa-
rářových úst až do posledních 
dnů nevycházelo nic jiného než 
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svět obchodu. Myslíme na něko-
ho, kdo má moc vojenskou, kdo 
může vyhrožovat. Stalinova otáz-
ka „Kolik divizí má papež?“ stá-
le ještě charakterizuje průměr-
nou představu moci. Moc má 
ten, kdo může být nebezpečný, 
kdo může hrozit, kdo může ničit, 
kdo má mnoho věcí světa v ru-

ce. Ale Zjevení nám říká: „Tak 
tomu není; pravá moc je moc mi-
losti a milosrdenství. Bůh ukazu-
je pravou moc v milosrdenství.“

A tak druhá část této adresy ří-
ká: „Vykoupil jsi svět umučením, 
utrpením svého Syna.“ Bůh trpěl 
a v Synu trpí s námi. A to je ex-
trémní vrchol jeho moci, která je 
schopná trpět s námi. Tak se pro-
jevuje pravá Boží moc: chtěl trpět 
s námi a pro nás. V našich utrpe-
ních nejsme ponecháni sami so-
bě. Bůh ve svém Synu trpěl nej-
dříve a je nám nablízku v našich 
utrpeních.

Nicméně zůstává obtížná 
otázka, kterou nyní nemohu ší-
řeji interpretovat: proč bylo nut-
no pro spásu světa trpět? Bylo 
to nutné, protože ve světě exis-
tuje oceán zla, nespravedlnosti, 
nenávisti, násilí a je mnoho obětí 
nenávisti a nespravedlnosti, kte-
ré mají právo, aby se jim dosta-
lo spravedlnosti. Bůh nemůže ig-
norovat toto volání trpících, kteří 
jsou utlačováni nespravedlnos-
tí. Odpouštět neznamená igno-
rovat, ale přetvářet, a proto mu-
sí Bůh vstoupit do tohoto světa 
a postavit proti oceánu nespra-
vedlnosti ještě větší oceán dob-
ra a lásky. A to je událost Kříže: 
od tohoto okamžiku proti oceánu 
zla, nekonečné řece stále větších 
nespravedlností ve světě, existu-
je řeka dobra, pravdy, lásky. Tak 
Bůh odpouští tím, že přetváří svět 
a vstupuje do našeho světa, aby 
zde byla reálná síla, řeka dobra 

větší než všechno zlo, které kdy 
může existovat.

A tak adresa k Bohu se stává 
adresou k nám: tj. Bůh nás zve, 
aby nám poslal ze své strany vý-
chodisko z oceánu zla, nenávisti, 
násilí, egoismu tím, že nám uka-
zuje, abychom vstoupili do řeky 
jeho lásky.

Právě to je obsah první části 
prosby, která následuje: „Dej, ať 
tvá Církev se ti obětuje jako oběť 
živá a svatá.“ Tato žádost směřují-
cí k Bohu jde také k nám samým. 
Je to narážka na dva texty z listu 
Římanům. My sami celým svým 
bytím musíme být adorací, obě-
tí, vracet náš svět Bohu a tak ho 
přetvářet. Funkcí kněžství je po-
svěcovat svět, aby se všichni sta-
li živou hostií, aby se svět stal li-
turgií: aby liturgie nebyla věcí 
vedle skutečností světa, ale aby 
sám svět se stal živou hostií, aby 
se stal liturgií. Je to velká vize, 
kterou měl také Teilhard de Char-
din: na konci budeme mít pravou 
kosmickou liturgii, kde se kosmos 
stane živou hostií. A prosme Pá-
na, aby nám pomohl být kněžími 
v tomto smyslu, abychom pomá-
hali při přetváření světa, v klaně-
ní se Bohu a začali sami od sebe. 
Aby náš život vypovídal o Bohu, 
aby náš život byl skutečně liturgií, 
hlásáním Boha, branou, ve které 
se vzdálený Bůh stává Bohem 
blízkým, i skutečným darem nás 
samých Bohu.

Pak je tu druhá prosba. Mod-
líme se: „Učiň, aby tvůj lid vždy 
zakoušel plnost tvé lásky.“ V la-
tinském textu se praví: „Nasyť 
nás svou láskou.“ Tak text při-
pomíná žalm, který jsme zpívali 
a ve kterém se říká: „Otevři svou 
ruku a nasyť hlad všeho živého.“ 
Jak velký hlad existuje na zemi, 
hlad po chlebu v tolika částech 
světa. Jeho Excelence mluvila 
také o utrpení zdejších rodin: 
o hladu po spravedlnosti, hladu 
po lásce. A tak touto modlitbou 
prosme Boha: „Otevři svou ru-
ku a nasyť skutečně hlad všech 
živých. Nasyť náš hlad po prav-
dě a po lásce. Amen.“

Bollettino Vaticano 25. 7. 2009
Překlad -lš-

ZA PŘETVOŘENÍ SVĚTA – dokončení ze str. 2

Papež Benedikt XVI. při modlitbě 
nad ostatky sv. faráře arského

přiznání vlastní neschopnosti. 
Říkával Lassagnové: „Myslím, že 
dobrý Bůh nenašel nikoho křeh-
čího, koho by poslal na moje mís-
to, aby tu vykonal mnoho dob-
rého. Obyčejně si poslouží tím 
horším, aby vykonal velké dob-
ro, protože je to On, kdo všech-
no koná.“ Papež Pavel VI. při-
pomíná: „Když na konci života 
dostal jednoho kněze, aby mu po-
máhal, říkával svému koadjutoro-
vi: – Když jste přítomen, aspoň 
se tu něco děje. Ale když jsem 
tu sám, nezmůžu nic. Jsem jako 
nuly, které nemají hodnotu, po-
kud nestojí po boku jiných cifer.“

Svatý farář se nepočítá k po-
korným. Pro něho „nejstrašněj-
šími pokušeními, která vedou 
do záhuby více duší, než si mys-
líme, jsou myšlenky sebelásky, 
myšlenky sebeúcty, malé potles-
ky, které si děláme za všechno, 
co vykonáme, za to, čemu se ří-
ká my“. 

Byl to křehký člověk, i pokud 
jde o tělesnou konstituci. A po-
hled na vlastní ubohost byl pro 
něho celý život důvodem k úz-
kosti. „Když se pozoruji, nena-
cházím na sobě nic než ubohé 
hříchy. A to ještě dobrý Bůh do-
pouští, abych je neviděl všech-
ny. Takový pohled by mě při-
vedl k zoufalství.“ Trápila ho 
především myšlenka, že někdo 
by mohl upadnout do věčné zá-
huby jeho vinou, pro jeho kněž-
skou nehodnost. Protože kázání 
ignoranta nedokážou snad ani 
škrábnout srdce lidu pokryté 
vlastním instinktivním materialis-
mem. A když usedne do zpověd-
nice a začnou přicházet i přespol-
ní, zavalí ho hanba a umrtvování 
se stává ještě tíživější. Jeho neve-
de pokušení k tomu, aby vystou-
pil na piedestal, ale k tomu, aby 
utekl nesnesitelnou hrůzou před 
pověstí a lidem, který ho pokládá 
za svatého a obdivuje ho. Nechtěl 
zůstat na místě, protože se poklá-
dal „za málo vzdělaného k vede-
ní druhých a bál se, že ztrosko-
tá spolu s těmi, které měl vést“, 
jak vzpomíná Kateřina Lassagno-
vá. Jeho humorné pokusy o útěk 
z Arsu farníci a spolupracovníci 

nakonec vždy sabotují. I poutní-
ci mu zabraňují vyjít z fary: „Pa-
ne faráři, jestli jsme vám způsobi-
li nějakou nepříjemnost, povězte 
nám to, uděláme všechno, aby-
chom vás potěšili.“ 

Nejlepší způsob, 
jak milovat Boha

Nejsou to ubohosti kajícní-
ků, které bez ustání působí úz-
kost svatému faráři. Abbé Came-
letovi, představenému misionářů 
v Pont-d’ Ain, napsal: „Netoužím 
než po tom odejít a skrýt se ně-
kde v koutě, plakat nad svou ubo-
hostí, hledat Boží odpuštění pro 
svou nevzdělanost, pokrytectví 
a svou nenasytnost... Modlete 
se, abych nebyl zavržen!“ Bisku-
povi, který se ho ptá, zda nemá 
myšlenky pýchy, odpoví bez vá-
hání: „Mám větší trápení ubránit 
se zoufalství než pýše.“ 

Naděje, jako ona faráře ar-
ského, který žije jako zázrakem 
na pokraji zoufalství, je náhle při-
rozená srdci, které dnes žije. Kněz 
ve vyhnanství v Arsu není žulo-
vým otcem věčných jistot. Stačí 
se na něho podívat a pochopíme, 
že by se sám ani neudržel na no-
hou. Že víra, naděje a láska, které 
z něho vyzařují, nejsou jeho pre-
zentace. Předkládá jako nehodný 
dary milosti rukou, která se při-
tom třese jako ruka toho, kdo žeb-
rá o almužnu. Tak je možno říct: 
„Pokora je ten nejlepší způsob, 
jak milovat Boha.“ „Je to svatý 
chudáček,“ říká o něm Jean Phi-
lippe Nault, nynější farář v Arsu, 
„a potkat chudáčka, to nevyvolá-
vá strach. Jako Terezička. Jako 
Bernadetta. Ty nám říkají: Jestli-
že jsi chudý, já jsem ještě chudší 
než ty. Jsme spolu chudí před Pá-
nem.“ Snad by i dnes bylo snad-
né pocítit a snad i uslyšet tlukot 
jeho srdce, když ujišťuje, že Bůh 
je žebrákem u lidských srdcí. Že 
nikdy neodpírá svou milost hříš-
níkům. Že největším rouháním 
je „klást meze Božímu milosr-
denství“, které nikdy nekončí, 
takže by se snad „mohlo vzývat 
i v pekle, jenže to by pak peklo 
neexistovalo“. 

Z 30giorni 5/2009 přeložil -lš-
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předmětem těžkých rozepří. 
Proti neposkvrněnému početí 
Panny Marie se ozývaly v Círk-
vi hlasy v době, kdy už se slavilo 
jako liturgický svátek (k odpůr-
cům tohoto svátku patřil i svatý 
Bernard z Clairveaux). Opozice 
proti tomuto svátku a spory me-
zi „makulisty“ a „immakulisty“ 
byly vnitrocírkevně tak vyhroce-
né, že papežové, jako Pius V., Pa-
vel V. a Řehoř XV., museli v té 
věci zasahovat a zakazovat, aby 
se proti sobě vyhrocené strany 
vzájemně neobviňovaly z kacíř-
ství. Alexander VII. pokládal 
dokonce za nutné vydat v roce 
1691 disciplinární bulu. Zakázal 
všechny spory a zastal se slavení 
svátku Neposkvrněného Početí. 

Podobných sporů, i když zda-
leka ne tak vyhrocených, může-
me být svědky i dnes. U Svatého 
otce leží množství žádostí o pá-
té a poslední mariánské dogma. 
Četní věřící a s nimi i někteří bis-
kupové a kardinálové žádají, aby 
učitelský úřad oficiálně potvrdil 
roli Panny Marie jako Spoluvy-
kupitelky, Pomocnice a Prostřed-
nice všech milostí. Jaké vyhlídky 
má toto páté mariánské dogma? 
Navzdory všem odpůrcům a pe-
simistům je třeba říct, že velké. 
Toto poslední mariánské dogma 
je totiž jediné, pro které se k ža-
datelům připojila i sama Matka 
Boží. Ona sama o ně naléhavě žá-
dala po celá desetiletí v církevně 
uznaných zjeveních v Amstero-
damu. Zapojila se sama do této 
kampaně z lásky ke svým dětem. 
Toto dogma má kodifikovat po-
stavení, ve kterém ona sama 
zprostředkuje jedinečným způ-
sobem ovoce vykoupení, na kte-
rém se podílela na základě svých 
privilegií vyjádřených v prvních 
čtyřech dogmatech. A podílí se 
na něm z vůle svého Syna jako 
Matka Boží i matka všech lidí. 

Jednotlivá mariánská dog-
mata spolu tak těsně souvisí, že 
po dogmatu o nanebevzetí by už 
s dogmatem o Spoluvykupitel-
ce, Prostřednici a Pomocnici ne-

měl být vlastně žádný problém. 
Proč se bát přiznat titul Spolu-
vykupitelky té, bez které by ne-
bylo vykoupení? A na námitku, 
že tato její role je dostatečně vy-
jádřena v jiných titulech, je tře-
ba odpovědět: právě v posled-
ních desetiletích přibylo těch, 
kteří tuto Mariinu roli neumě-
jí vyčíst, a těm je třeba pomoci 
jasnou definicí. Každému, kdo 
se obává, aby takový Mariin titul 
nepoškodil jedinečnost jediného 
Vykupitele, odpovídá sám Ježíš: 
opakovaně ji ve svých důvěrných 
sděleních tímto titulem označu-
je a zdůvodňuje to výmluvnými 
důkazy. Jeho vykupitelská jedi-
nečnost je totiž jedinečná právě 
i v tom, že se rozhodl přibrat si 
ke svému dílu i svou Matku ja-
ko jedinečnou a nezastupitel-
nou Společnici a Pomocnici ne-
boli Spoluvykupitelku, která je 
proto od celého díla spásy neod-
myslitelná a která z jeho pověře-
ní nadále plní roli Prostřednice 
a Pomocnice i vůči údům jeho 
tajemného těla.

Nepřátelství Hada vůči Že-
ně má svůj původ v tom, že tato 
Žena se z Božího rozhodnutí ja-
ko předvykoupená vymkla z po-
tomstva, jež se Hadovi podařilo 
opanovat v ráji, a že právě ona 
umožnila, aby skrze ni přišel no-
vý Adam a v něm začalo nové po-
tomstvo žít novým životem. Boží 
Syn si neposloužil Marií pouze 
jako rodičkou. Protože se nám 
stal podobným ve všem kromě 
hříchu, stal se nám podobným 
i v tom, že se jeho lidský život 
rozvíjel přesně tak jako život 
všech lidí. To, co víme o roli, ja-
kou po dle Božího plánu sehrává 
(nebo by měla sehrávat) lidská 
matka v životě člověka od jeho 
početí až do jeho dospělosti, to 
všechno plnila Maria i vůči Bo-
hu-Člověku tím nejdokonalej-
ším způsobem. Nebylo pod úro-
veň Boha, aby se podrobil svému 
nade vše vyvolenému a nade vše 
omilostněnému lidskému tvoru. 
Nebylo pod důstojnost Božího 

Syna, aby jeho lidství formova-
la jeho Matka Maria a toto jeho 
lidství zůstává trvale tak hluboce 
lidské, že ho Ježíš prožívá i ny-
ní ve slávě Otce. Vzpomeňte si 
na to, až budete číst jeho slova: 
„Ale Já nejsem jen Bůh, druhá 
Osoba Trojice. Jsem také Člověk; 
a jako člověk toužím a potřebuji 
lidské něžnosti... Jen proto je ta-
ková láska i v Marii předmětem 
mého zalíbení.“ Kdo mu dal za-
kusit, jak chutnají lidské něžnos-
ti? Od koho se naučil těm nej-
krásnějším lidským vlastnostem, 
oné citlivosti, vnímavosti, pozor-
nosti, hlubokému soucitu, po-
slušnosti, vděčnosti? Ježíš proží-
val nejdokonaleji ze všech lidí to 
nejkrásnější soužití, které Stvoři-
tel uložil do vztahu matka – dí-
tě. Ale stejnou mateřskou a ne-
zastupitelnou roli si nevyhradil 
jen pro sebe, Maria ji plní i vů-
či onomu novému životu, jakým 
On nyní žije v nás, ve svém mys-
tickém těle. 

Odpůrci požadovaného dog-
matu neopomenou argumento-
vat, že by toto dogma poškodilo 
ekumenické vztahy. Na odmíta-
vý postoj protestantů však nará-
žela všechna dosavadní dogma-
ta. Kdyby chtěl papež Pius XII. 
brát v úvahu odmítavý postoj, 
jaký zaujali oficiální představi-
telé protestantských denomi-
nací k dogmatu o nanebevze-
tí, a čekal, až se rozpory vyřeší, 
sotva by je mohl vyhlásit. Již 
Luther, ačkoliv sám ještě ne-
byl odpůrcem mariánské úcty, 
odmítal svátek nanebevzetí ja-
ko zneuctění Krista. Po vyhlá-
šení vytýkali luteránští předáci 
katolické církvi, že se zcela od-
chýlila od pravdy, že se dostala 
do rozporu s evangeliem, a že 
dokonce porušuje první přiká-
zání Desatera. Pokládali dogma 
za zrušení předpokladů pro dal-
ší ekumenický proces. Ale dog-
ma přesto přineslo i mezi evan-
gelíky dobré plody. Na rozdíl 
od oficiálních vyhlášení se mezi 
jednotlivci objevily zcela odlišné 

názory, které v dogmatu spatřo-
valy prohloubení víry. Například 
M. Lackmann chápal nové dog-
ma jako rozvinutí pravdy o Ježí-
šově zmrtvýchvstání: když se již 
i jednomu z lidí dostalo onoho 
oslaveného těla, v jakém Ježíš vy-
šel z hrobu, oslavuje to i Božího 
Syna. Nebyl to ojedinělý příklad, 
jak právě vyhlášení dogmatu při-
spělo k pochopení a přijetí prav-
dy, na které bychom před vyhlá-
šením marně čekali.

Ať se proti pátému dogmatu 
zatím staví kdokoliv, toto pře-
svědčení nakonec opanuje celou 
Církev, neboť patří ve skutečnos-
ti k samé podstatě naší prožívané 
víry. Jde o to, docenit do hloub-
ky dosah skutečnosti, že naším 
Vykupitelem je Bůh-Člověk, ja-
ko jediná osoba zplozená jako 
Bůh z Otce Otcovou plodností, 
ale současně jako Člověk skrze 
Ducha Svatého zrozená z lidské 
Matky, z Marie, která tak zůstá-
vá nerozlučně spjata jak s celým 
jeho božským lidstvím, tak i s ce-
lým jeho božským dílem spásy, 
od Nazareta a Betléma, přes Kal-
várii a porážku smrti až po na-
nebe-vstoupení a nanebevzetí. 
Maria je stále s ním a stále se ak-
tivně podílí na díle vykoupení. 
Boží tvář, kterou poznáváme 
v Ježíši Kristu, nese v sobě ne-
jen rysy Otce, ale i nesmazatel-
né rysy jeho nejsvětější Matky. 
Bez ní bychom nikdy Boží tvář 
nespatřili. Kdokoliv by chtěl re-
dukovat roli Panny Marie na pou-
hou rodičku, protože si myslí, 
že by jinak poškodil postavení 
jediného Prostředníka, ten nao-
pak tohoto Prostředníka poško-
zuje v jeho lidsky nejcitlivějším 
místě: zbavuje ho toho, bez če-
ho už nikdy nemůže být: lásky 
a něžnosti jeho Matky, kterou 
si od věčnosti vyvolil a připravil 
za svou nerozlučnou Spolupra-
covnici a Spoluvykupitelku. Pá-
té dogma ovšem musí přijít také 
proto, že je s ním podle Mariina 
slibu spojeno uskutečnění toho, 
na co všichni čekáme a o co pro-
síme: jednota Církve, jednota 
v Církvi a mír ve světě. 

-lš-
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TELEVIZE
NOE

českého vojenského letectví (4. díl): Mračna se stahují 
13:45 Chiquita banan 14:10 Čteme z křesťanských perio-
dik 14:20 Sestra Sára 14:30 Přírodní krásy Ameriky (3/3): 
Grand Canyon 15:35 Loď Boží 16:00 Zpravodajské Noeviny 
16:10 Noemova pošta: srpen 17:40 Zíkův svět zvířat (8. díl) 
18:05 Rhodos 18:25 Pro zdraví (17): Sport relax handicap Plzeň 
18:35 O pracovité Elence [P] 18:45 V posteli chit-chat (9. díl) 
19:35 Na koberečku (65) 19:50 H2Onews [P] 20:00 Z po-
kladů duše 20:05 Kulatý stůl: Benedikt XVI. v České repub-
lice 21:35 Noční univerzita: Mons. Josef Hrdlička – O rodině 
21:55 Pěšák Boží 22:40 Říkají to filmem (8. díl): PhDr. Tereza 
Brázdová 23:40 Pro zdraví (17): Sport relax handicap Plzeň 
0:00 H2Onews 0:10 Dobrý muž ze Saratova 0:40 Sestra Sára 
0:50 Esperanto je… (1. díl): jazyk vhodný na všechno, jazyk 
s mnoha rysy 1:00 Poslech Radia Proglas [L]. 

Sobota 22. 8. 2009: 6:00 Programová nabídka TV NOE 
6:05 H2Onews 6:15 Říkají to filmem (8. díl): PhDr. Tereza 
Brázdová 7:15 Pro zdraví (16): Mokrovraty 7:20 Kulatý 
stůl: Benedikt XVI. v České republice 8:50 Dětská te-
levize 9:15 Zíkův svět zvířat (8. díl) 9:40 Moldávie země 
zelená 9:55 Čteme z křesťanských periodik 10:05 Abba 
Otče 10:25 Chiquita banan 10:50 Hongkong 11:20 Na ko-
berečku (65) 11:35 Esperanto je… (1. díl): jazyk vhodný 
na všechno, jazyk s mnoha rysy 11:45 O pracovité Elence 
11:55 Z pokladů duše 12:00 Angelus Domini 12:05 Pěšák 
Boží 12:50 Loď Boží 13:10 Worship – chvály 14:20 Přírodní 
krásy Ameriky (3/3): Grand Canyon 15:25 Dobrý muž 
ze Saratova 16:00 H2Onews 16:10 Sestra Sára 16:20 Bez 
hábitu: Kontemplativní Fraternita Marie z Nazareta 17:20 Pro 
vita mundi (29): Petr Váňa 18:10 Dětská televize 18:35 O so-
becké Růžence 18:45 Rhodos 19:05 Pro zdraví (17): Sport 
relax handicap Plzeň 19:15 Čteme z křesťanských periodik 
19:25 Druhé čtení [P] 19:50 H2Onews 20:00 Z pokladů duše 
20:05 Hlubinami vesmíru (7) – srpen 2007 21:05 Historie 
českého vojenského letectví (4. díl): Mračna se stahují 
21:35 Eschatologie – Nové nebe, nová země (2. část) 
22:20 Druhé čtení 22:45 U NÁS (4. díl) 23:45 Moldávie země 
zelená 0:00 Zpravodajské Noeviny 0:10 Pro vita mundi (117): 
Ing. Stanislav Stebel 0:50 Abba Otče. 

Neděle 23. 8. 2009: 6:00 Programová nabídka TV NOE [P] 
6:05 H2Onews 6:15 Evangelium [P] 6:25 Druhé čtení 
6:50 Bez hábitu: Kontemplativní Fraternita Marie z Nazareta 
7:50 Homilie Mons. Josefa Hrdličky u příležitosti 2. výročí 
vysílání TV NOE 8:10 Esperanto je… (2. díl): jazyk používaný 
mnoha způsoby, jazyk s pestrým hnutím [P] 8:20 Abba Otče 
8:40 Sestra Sára 8:50 Rhodos 9:10 Pro vita mundi (117): 
Ing. Stanislav Stebel 9:50 Evangelium 10:00 Mše svatá 
ze Slovenska [L] 11:00 Dobrý muž ze Saratova 12:00 Cesty 
za poznáním: Spojené arabské emiráty (Dubaj) 12:20 Moldávie 
země zelená 12:30 Zpravodajský souhrn týdne 13:00 Historie 
českého vojenského letectví (4. díl): Mračna se stahují 
13:30 Eschatologie – Nové nebe, nová země (2. část) 
14:15 Abba Otče 14:35 Pro vita mundi (29): Petr Váňa 
15:25 Pěšák Boží 16:10 Sestra Sára 16:20 Přírodní krásy 
Ameriky (3/3): Grand Canyon 17:25 Loď Boží 17:45 Zíkův 
svět zvířat (9. díl) [P] 18:10 Polední modlitba se Sv. otcem 
Benediktem XVI. [L] 18:20 Kulatý stůl: Benedikt XVI. v České 
republice 19:50 Čteme z křesťanských periodik 20:00 Z po-
kladů duše 20:05 Koncert skupiny TIMOTHY: Festival pod 
věží 2008 [P] 20:30 Druhé čtení 20:55 Ekumenická boho-
služba z Ostrova nad Ohří 22:15 Pro vita mundi (29): Petr 
Váňa 23:05 Homilie Mons. Josefa Hrdličky u příležitosti 2. vý-
ročí vysílání TV NOE 23:25 Historie českého vojenského le-
tectví (4. díl): Mračna se stahují 0:00 Zpravodajský sou-
hrn týdne 0:30 Chiquita banan 0:55 Esperanto je… (2. díl): 
jazyk používaný mnoha způsoby, jazyk s pestrým hnutím 
1:05 Poslech Radia Proglas [L].

Pondělí 17. 8. 2009: 6:00 Programová nabídka TV NOE [P] 
6:05 Evangelium 6:15 P. Richard Henkes 7:10 Pro vita 
mundi (117): Ing. Stanislav Stebel 7:50 Manu, Pohoří 
Atlas, Yosemitský národní park 8:20 Zpravodajské Noeviny 
8:30 Eschatologie – Nové nebe, nová země (1. část) 
9:05 Druhé čtení 9:30 Slavnost Zlíchovská 2009 9:40 Čteme 
z křesťanských periodik 9:50 Atentát na Jana Pavla II. 
10:00 V posteli chit-chat (7. díl) 10:50 Moldávie tenkrát 
11:10 Na koberečku (64) 11:25 Léta letí k andělům (13): 
Marek Orko Vácha 11:45 O hloupém Pepánkovi 11:55 Z po-
kladů duše 12:00 Polední modlitba [L] 12:05 Festival Maják 
2009 13:05 Čteme z křesťanských periodik 13:15 Zakynthos 
13:35 Elektronická kazatelna 14:00 Hongkong 14:30 Chiquita 
banan [P] 14:55 Moldávie země zelená [P] 15:10 Loď Boží 
15:30 Řemesla našich předků 16:00 H2Onews 16:10 Cesta 
k andělům (1): Naďa Urbánková (1. část) 16:50 Dobrý 
muž ze Saratova 17:20 Přírodní krásy Ameriky (2/3): 
Yellowstonský národní park 18:25 Slavnost Zlíchovská 2009 
18:35 O chlubivém Kubovi [P] 18:45 V posteli chit-chat (7. díl) 
19:35 Čteme z křesťanských periodik 19:45 Pro zdraví (16): 
Mokrovraty 19:50 Zpravodajské Noeviny 20:00 Z pokladů 
duše 20:05 Zíkův svět zvířat (8. díl) 20:30 Přírodní krásy 
Ameriky (3/3): Grand Canyon 21:35 Na koberečku (65) 
21:50 Homilie Mons. Josefa Hrdličky u příležitosti 2. vý-
ročí vysílání TV NOE 22:10 H2Onews 22:20 Moldávie země 
zelená 22:35 Kněz Slanina 23:00 Festival Maják 2009 
0:00 Zpravodajské Noeviny 0:10 Chiquita banan 0:35 Druhé 
čtení 1:00 Poslech Radia Proglas [L].

Úterý 18. 8. 2009: 6:00 Programová nabídka TV NOE [P] 
6:05 H2Onews 6:15 Eschatologie – Nové nebe, nová 
země (1. část) 6:50 Kulatý stůl: Mariánský sloup 
8:20 Moldávie země zelená 8:35 Na koberečku (65) 8:50 Pro 
vita mundi (117): Ing. Stanislav Stebel 9:30 Zlíchov jindy 
a dnes 9:40 Rhodos 10:00 GOODwillBOY (17. díl): Mission 
10:30 Druhé čtení 10:55 Loď Boží 11:15 Pro zdraví (16): 
Mokrovraty 11:20 Chiquita banan 11:45 O chlubivém Kubovi 
11:55 Z pokladů duše 12:00 Polední modlitba [L] 12:05 Worship 
– chvály 13:15 Obnova Baziliky Nejsvětějšího srdce Ježíšova 
v Římě 13:30 Slavnost Zlíchovská 2009 13:40 Přírodní 
krásy Ameriky (3/3): Grand Canyon 14:45 Pro zdraví (16): 
Mokrovraty 14:50 Z hodiny na hodinu 15:30 Řemesla na-
šich předků 16:00 Zpravodajské Noeviny 16:10 Pěšák Boží 
16:55 Loď Boží 17:15 Moldávie tenkrát 17:35 H2Onews 
17:45 Dětská televize 18:10 Rhodos 18:35 O chytré Jitce [P] 
18:45 GOODwillBOY (17. díl): Mission 19:15 Na koberečku (65) 
19:30 Moldávie země zelená 19:45 Pro zdraví (16): Mokrovraty 
19:50 Zpravodajské Noeviny [P] 20:00 Z pokladů duše 
20:05 Bez hábitu: Kontemplativní Fraternita Marie z Nazareta 
21:05 Historie českého vojenského letectví (4. díl): Mračna 
se stahují [P] 21:35 Zpravodajské Noeviny 21:45 Čteme z křes-
ťanských periodik 21:55 Pro vita mundi (117): Ing. Stanislav 
Stebel 22:35 Esperanto je… (1. díl): jazyk vhodný na všechno, 
jazyk s mnoha rysy 22:45 Přírodní krásy Ameriky (3/3): Grand 
Canyon 23:55 Slavnost Zlíchovská 2009 0:00 Zpravodajské 
Noeviny 0:10 Bez hábitu: Kontemplativní Fraternita Marie 
z Nazareta 1:10 Poslech Radia Proglas [L]. 

Středa 19. 8. 2009: 6:00 Programová nabídka TV NOE [P] 
6:05 Zpravodajské Noeviny 6:15 Historie českého vojen-
ského letectví (4. díl): Mračna se stahují 6:45 Rhodos 
7:05 Loď Boží 7:25 Pěšák Boží 8:10 Manu, Pohoří Atlas, 
Yosemitský Národní park 8:40 Esperanto je… (1. díl): jazyk 

vhodný na všechno, jazyk s mnoha rysy 8:50 Chiquita 
banan 9:15 Dětská televize 9:40 V posteli chit-chat (8. díl) 
10:30 Generální audience Benedikta XVI. 12:00 Polední mod-
litba [L] 12:05 Slavnost Zlíchovská 2009 12:15 Pro vita 
mundi (117): Ing. Stanislav Stebel 12:55 Moldávie země 
zelená 13:10 Bez hábitu: Kontemplativní Fraternita Marie 
z Nazareta 14:10 Na koberečku (65) 14:25 Hlubinami ves-
míru (7) – srpen 2007 15:25 Dobrý muž ze Saratova 
16:00 Zpravodajské Noeviny 16:10 Čteme z křesťanských 
periodik 16:20 Historie českého vojenského letectví (4. díl): 
Mračna se stahují 16:50 Eschatologie – Nové nebe, nová 
země (1. část) 17:25 Chiquita banan 17:50 Loď Boží 
18:10 Léta letí k andělům (13): Marek Orko Vácha 18:30 Pro 
zdraví (16): Mokrovraty 18:35 O kráse [P] 18:45 V posteli 
chit-chat (8. díl) 19:35 Moldávie země zelená 19:50 H2Onews 
20:00 Z pokladů duše 20:05 U NÁS (4. díl) 21:05 Abba 
Otče 21:25 Pro zdraví (17): Sport relax handicap Plzeň 
21:35 Historie českého vojenského letectví (4. díl): Mračna 
se stahují 22:05 Zpravodajské Noeviny 22:15 Generální au-
dience Benedikta XVI. 23:45 Pro zdraví (16): Mokrovraty 
23:50 Esperanto je… (1. díl): jazyk vhodný na všechno, jazyk 
s mnoha rysy 0:00 H2Onews 0:10 Hlubinami vesmíru (7) – 
srpen 2007 1:10 Poslech Radia Proglas [L].

Čtvrtek 20. 8. 2009: 6:00 Programová nabídka TV NOE [P] 
6:05 Zpravodajské Noeviny 6:15 Homilie Mons. Josefa Hrdličky 
u příležitosti 2. výročí vysílání TV NOE 6:35 Worship – chvály 
7:45 Moldávie země zelená 8:00 Přírodní krásy Ameriky (3/3): 
Grand Canyon 9:05 Čteme z křesťanských periodik 9:15 Abba 
Otče 9:35 Dětská televize 10:00 GOODwillBOY (18. díl): 
Freestyle 10:30 Rhodos 10:50 Historie českého vojen-
ského letectví (4. díl): Mračna se stahují 11:20 Loď Boží 
11:45 O kráse 11:55 Z pokladů duše 12:00 Polední modlitba [L] 
12:05 Cesty za poznáním: Spojené arabské emiráty (Dubaj) 
12:35 Chiquita banan 13:00 Cesta k andělům (1): Naďa 
Urbánková (1. část) 13:40 Říkají to filmem (8. díl): PhDr. Tereza 
Brázdová 14:40 Abba Otče 15:00 Elektronická kazatelna 
15:25 Děti ze čtvrti Barrio Cuba 15:40 Na koberečku (65) 
16:00 Zpravodajské Noeviny 16:10 Pěšák Boží 16:55 Esperanto 
je… (1. díl): jazyk vhodný na všechno, jazyk s mnoha rysy 
17:05 Přírodní krásy Ameriky (3/3): Grand Canyon 18:10 Pro 
zdraví (17): Sport relax handicap Plzeň 18:20 Sestra Sára 
18:35 O líné Lálince [P] 18:45 GOODwillBOY (18. díl): Freestyle 
19:15 Čteme z křesťanských periodik 19:25 Pro zdraví (16): 
Mokrovraty 19:30 Rhodos 19:50 Zpravodajské Noeviny [P] 
20:00 Z pokladů duše 20:05 Pro vita mundi (29): Petr 
Váňa 20:55 Přírodní krásy Ameriky (3/3): Grand Canyon 
22:00 Zpravodajské Noeviny 22:10 Eschatologie – Nové 
nebe, nová země (1. část) 22:45 Loď Boží 23:05 Sestra Sára 
23:15 Historie českého vojenského letectví (4. díl): Mračna 
se stahují 23:45 Moldávie země zelená 0:00 Zpravodajské 
Noeviny 0:10 Worship – chvály 1:20 Poslech Radia Proglas. 

Pátek 21. 8. 2009: 6:00 Programová nabídka TV NOE [P] 
6:05 Zpravodajské Noeviny 6:15 Abba Otče 6:35 Loď Boží 
6:55 Esperanto je… (1. díl): jazyk vhodný na všechno, jazyk 
s mnoha rysy 7:05 U NÁS (4. díl) 8:05 Zakynthos 8:30 Bez há-
bitu: Kontemplativní Fraternita Marie z Nazareta 9:30 Rhodos 
9:50 Sestra Sára 10:00 V posteli chit-chat (9. díl) 10:50 Dobrý 
muž ze Saratova 11:20 Na koberečku (65) 11:35 Pro 
zdraví (17): Sport relax handicap Plzeň 11:45 O líné Lálince 
11:55 Z pokladů duše 12:00 Polední modlitba [L] 12:05 Abba 
Otče 12:25 Pro vita mundi (29): Petr Váňa 13:15 Historie 



33/2009 15

Liturgická čtení

BREVIÁŘ PRO LAIKY 15. – 22. SRPNA 2009

Změna v číslování breviáře: levý, nepodbarvený sloupec – dřívější vydání breviáře; pravý, podbarvený sloupec – nové vydání breviáře (2007)

Neděle 16. 8. – 20. neděle v mezidobí
1. čt.: Př 9,1–6
Ž 34(33),2–3.10–11.12–13.14–15
Odp.: 9a (Okuste a vizte, jak je 
Hospodin dobrý.)
2. čt.: Ef 5,15–20
Ev.: Jan 6,51–58
Slovo na den: V poslední den.

Pondělí 17. 8. – ferie
1. čt.: Sd 2,11–19
Ž 106(105),34–35.36–37.
39–40.43ab+44
Odp.: 4a (Pamatuj na nás, 
Hospodine, pro náklonnost k svému 
lidu.)
Ev.: Mt 19,16–22
Slovo na den: Mít poklad v nebi.

Úterý 18. 8. – ferie
1. čt.: Sd 6,11–24a
Ž 85(84),9.11–12.13–14
Odp.: srov. 9 (Hospodin mluví 
k svému lidu o pokoji.)
Ev.: Mt 19,23–30
Slovo na den: Bohatý jen těžko vejde.

Středa 19. 8. – nez. pam. sv. Jana 
Eudese
1. čt.: Sd 9,6–15
Ž 21(20),2–3.4–5.6–7
Odp.: 2a (Hospodine, z tvé síly se 
raduje král.)
Ev.: Mt 20,1–16
Slovo na den: Nesmím s tím, co je 
moje, dělat, co chci?

Čtvrtek 20. 8. – památka 
sv. Bernarda
1. čt.: Sd 11,29–39a
Ž 40(39),5.7–8a.8b–9.10
Odp.: srov. 8a+9a (Hle, přicházím, 
Pane, splnit tvou vůli.)
Ev.: Mt 22,1–14
Slovo na den: Všechno je připraveno.

Pátek 21. 8. – památka sv. Pia X.
1. čt.: Rt 1,1.3–6.14b–16.22
Ž 146(145),5–6b.6c–7.8–9a.9b–10
Odp.: 2a (Duše má, chval Hospodina! 
Nebo: Aleluja.)
Ev.: Mt 22,34–40
Slovo na den: Miluj Pána, svého 
Boha.

Sobota 22. 8. – památka P. Marie 
Královny
1. čt.: Rt 2,1–3.8–11; 4,13–17
Ž 128(127),1–2.3.4.5
Odp.: 4 (Hle, tak bývá požehnán muž, 
který se bojí Hospodina.)
Ev.: Mt 23,1–12
Slovo na den: Své skutky dělají jen 
proto, aby se ukázali před lidmi.

Dne 11. července 2009 zemřel ve věku 95 let Mons. doc. Mag. Josef 
Olejník. Vzpomínku na tohoto Kristova služebníka jsme uveřejnili 
v minulém čísle Světla. Homilii biskupa Mons. Josefa Hrdličky při 
pohřební liturgii za zesnulého Mons. Olejníka si můžete přečíst 
na internetové adrese www.maticecm.cz/texty/olejnik.htm, pří-
padně stačí na stránkách Matice cyrilometodějské kliknout na 
odkaz Mons. Olejník – pohřební homilie (vpravo dole).

„Zázračná medailka“ – přívěs na řetízek, zlato 14kar.: ma-
lá (14 mm) – 995 Kč, střední (16 mm) – 1800 Kč, velká 
(19 mm) – 2900 Kč. Zlaté růžencové prsteny – cca 2900 Kč 
(podle váhy). Zasíláme na dobírku (+ poš-
tovné a balné) do tří týdnů. Objednávky na ad-
rese: L. Novotná, Rožňavská 3, 779 00 Olo-
mouc, mobil: 721 428 521.

Poselství Královny míru
Drahé děti! Tento čas ať vám je 
časem modlitby. Děkuji vám, že jste 
přijaly mou výzvu.

Medžugorje, 25. 7. 2009

VYŠLO 10. ČÍSLO ČASOPISU MILUJTE SE!
Jeho hlavním tématem jsou tragické událos-
ti 50. let 20. století, které bývají spojovány 
s Babicemi. Téma je zpracováno z pohledu 
kněží, kteří vše prožili. Kromě jiného časo-
pis přináší i tentokrát řadu svědectví a roz-
hovor s otcem biskupem Mons. Pavlem Posádem o tom, co 
je důležité pro nově pokřtěné, aby se neztratili.
Časopis Milujte se! si můžete objednat na adrese: Římsko-
katolický farní úřad, Náměstí 20, 671 03 Vranov nad Dy-
jí, e-mail: redakce@milujte.se, nebo na tel.: 737 619 805.

MEZINÁRODNÍ SEMINÁŘ UNIE KŘESŤANSKÝCH 
PEDAGOGŮ ČR PRO UČITELE NA VELEHRADĚ

Pod záštitou Mons. Jana Graubnera, olomouckého arcibis-
kupa a primase Moravy, organizují UKP ČR spolu s Centrem 
filozofie pro život a etickou výchovu a Združeniem kresťan-
ských pedagógov Slovenska na Velehradě v Domově mláde-
že Stojanova gymnázia 18. – 22. srpna 2009 seminář na téma 
VÝCHOVA K ZÁKLADNÍM ŽIVOTNÍM HODNOTÁM. Bohatý před-
náškový a kulturní program semináře naplní povolaní od-
borníci domácí i zahraniční, především univ. prof. Dr. Wolf-
gang Rank (Rakousko), prezident asociace SIESC – Euro-
pean Federation of Christian Teachers a představitelé ZKP 
ze Slovenska. Zváni jsou všichni pedagogové, mající zájem  
o současně prioritně aktuální tematiku výchovy k hodnotám.
Přihlášky a další informace: Unie křesťanských pedagogů ČR, 
Zdíkovská 110, 150 00 Praha 5, tel./fax: 257 219 207.

 J. V. Musil

NÁBOŽENSTVÍ UŽ NENÍ V RUSKU
„OPIEM LIDSTVA“

V Rusku se může do škol vrátit výuka nábo-
ženství, kam neměla přístup 92 let. Zatím bude 
zkoušen pilotní projekt na 12 000 školách. Ka-
tolické náboženství zatím nepatří mezi vybraná 
náboženství. Vyučovat se bude pravoslaví, islám, 
buddhismus a judaismus. Ze 140 milionů obyva-
tel je 54 % pravoslavných, 31 % bez vyznání, 10 % 
muslimů, 0,7 % buddhistů a 0,3 % židů. Katolí-
ků je asi 1,5 milionu, pravoslavných 60 milionů.

Kath-net

Uvedení do první modlitby dne: NE 16. 8. PO 17. 8. ÚT 18. 8. ST 19. 8. ČT 20. 8. PÁ 21. 8. SO 22. 8.

Antifona 1136 1262 1150 1278 1166 1295 1181 1311 1734 1953 1722 1941 1478 1664

Žalm 784 883 783 881 783 881 784 883 783 881 783 881 783 881

Ranní chvály:

Hymnus 1136 1263 1151 1279 1166 1296 1182 1312 1734 1953 1723 1941 1479 1665

Antifony 1137 1264 1151 1279 1167 1296 1183 1313 1198 1330 1214 1347 1229 1364

Žalmy 1137 1264 1152 1280 1167 1297 1183 1313 1199 1331 1214 1347 1229 1364

Krátké čtení a zpěv 1140 1267 1155 1283 1170 1300 1186 1317 1735 1954 1724 1942 1651 1871

Antifona k Zach. kantiku 711 802 1155 1284 1170 1300 1186 1317 1477 1663 1724 1943 1479 1665

Prosby 1140 1268 1155 1284 1171 1300 1186 1317 1724 1943 1724 1943 1651 1872

Závěrečná modlitba 711 802 1156 1284 1171 1301 1476 1662 1477 1663 1478 1664 1479 1665

Modlitba během dne:

Hymnus 1141 1269 1156 1285 1172 1301 1187 1318 1203 1335 1219 1353 1233 1369

Antifony 1142 1269 1157 1285 1172 1302 1188 1319 1204 1336 1219 1353 1234 1369

Žalmy 1142 1269 1157 1286 1172 1302 1188 1319 1204 1336 1219 1353 1234 1370

Krátké čtení 1144 1271 1159 1288 1175 1305 1190 1322 1206 1338 1221 1356 1236 1372

Závěrečná modlitba 711 1159 1288 1175 1305 1191 1322 1206 1339 1222 1356 1236 1372

Nešpory: SO 15. 8.

Hymnus 1473 1658 1145 1273 1160 1290 1176 1307 1192 1323 1736 1955 1727 1946 807 907

Antifony 1474 1659 1146 1274 1161 1290 1177 1307 1193 1324 1208 1341 1224 1358 808 908

Žalmy 1661 1878 1146 1274 1161 1291 1177 1308 1193 1324 1209 1341 1224 1359 808 908

Kr. čtení a zpěv 1474 1659 1149 1277 1164 1294 1180 1310 1196 1327 1737 1956 1730 1949 810 911

Ant. ke kant. P. M. 1474 1660 711 802 1164 1294 1180 1310 1196 1328 1477 1663 1731 1950 711 802

Prosby 1474 1660 1149 1277 1165 1294 1180 1310 1196 1328 1731 1950 1731 1950 811 911

Záv. modlitba 1471 1656 711 802 1165 1295 1181 1311 1476 1662 1477 1663 1478 1664 712 803

Kompletář: 1242 1379 1242 1379 1247 1384 1250 1387 1254 1391 1257 1395 1260 1398 1238 1374
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DIÁŘ S OBČANSKÝM A LITURGICKÝM 
KALENDÁRIEM

Plánovací diář kapesního formátu s občanským a liturgickým 
kalendáriem na rok 2010. Diář obsahuje také přehlednou tabulku 
pracovního kalendáře a přehledy svátečních a významných dnů 
občanského i církevního roku (např. za-
svěcené svátky, odpustkové a prosebné 
dny aj.). Své místo zde mají i stránky pro 
poznámky mimo kalendárium a seznam 
důležitých telefonních čísel. Formát di-
áře byl zvolen tak, aby se vešel do obalu 
tzv. plánovacího záznamníku.

Matice cyrilometodějská s. r. o.
Brož., 80x180 mm, 36 stran, 39 Kč

DIÁŘ S LITURGICKÝM KALENDÁRIEM
Kapesní diář na rok 2010 s liturgickými čteními na jednotli-

vé dny v roce, s liturgickými barvami, odkazy na modlitbu bre-
viáře a s responsorii žalmů. Diář je vydáván ve dvou variantách: 
jeden týden na dvoustraně – na levé straně jsou jednotlivé dny, 
na pravé straně větší prostor pro poznámky (obal v barvě mod-
ré). Druhá varianta diáře má menší prostor pro poznámky a ob-
sahuje vybrané citáty z evangelia či z nedělní liturgie (obal v bar-
vě bordó a zelené).

Paulínky • Brož., 56x150 mm, 80 Kč

BOŽÍM KROKEM
François Gondrand • Překlad PhDr. Petr Čermák, PhD.

Život a dílo Mons. Josemaríi Escrivá de Balaguer, zakladate-
le Opus Dei. Autor, který světce osobně poznal, se opírá o své 
vzpomínky, o Escrivovy spisy a o systematické studium archiv-
ních dokumentů.

Axis – asociace pro šíření dobré literatury, o. s. ve spolupráci 
s nakladatelstvím Matice cyrilometodějská s. r. o.

Váz., A5, 336 stran + 16 stran černobílé obrazové přílohy, 298 Kč

SLUŽEBNICE BOŽÍ ANIČKA ZELÍKOVÁ 
(ŽIVOT A CTNOSTI)
František Polášek

Autor chce tímto obsáhlým dílem podat příklad k následování du-
še toužící po svatosti a po usmiřování za hříchy druhých lidí vlastní 
obětí, především za hřešící proti nenarozenému životu. Anička Ze-
líková žila vírou a láskou a na věčnost odešla se šťastným úsměvem 
na rtech. P. Polášek v knize použil duchovních deníků a jiných pí-
semností A. Zelíkové, vzpomínek a některých dopisů dalších osob 
a informací získaných v přípravném období před zahájením oficiál-
ního die cézního beatifikačního procesu. Nechybí ani chronologic-
ký přehled života Aničky a údaje o rodině a o svědectvích. Publika-
ce je doplněna černobílými fotografiemi z materiálů pro beatifikaci.

Matice cyrilometodějská s. r. o.
Brož., A5, 368 stran + 16 stran obrazové přílohy, 264 Kč

Matice cyrilometodějská s. r. o. Knihkupectví a zásilková služba

NOVINKY ZE STARŠÍCH TITULŮ


